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Uvodem

Moje predndska na aktivu racionaliza¢nich pracovniki ve vielafstvi
na Bakové u Nachoda, o kterou jsem byl pozadan Ceskoslovenskym sva-
zem vielaf, referat o této prfednasce v casopisu Vielafstvi &. 11/1966
a ¢lanek v témZe &asopisu ¢&. 3/1967 s nadpisem ,Vliv tvaru plastu na
rentabilitu chovu véel“ vzbudil v nasi véelafské vefejnosti mimorddnou
pozornost. Od té doby dostdvam stédle dopisy ze vSech koutl republiky

s dotazy o blizS§ich podrobnostech, jak néastavkového tlu, tak o chovu
véel v ném.

Hlasi se chovatelé vcel, kteFi oSetfuji vcelstva na plastech 30X30 cm
a potvrzuji dobré pfrezimovani, a také ti, ktefi si jiZ nové uly prizpiso-
bili na néstavkovy zplisob chovu véel a na docileny vysledek si nena-
rikaji. Ani jsem nemohl vyhovét vSem Z&dostem do podrobnosti, jak Za-
dali, a tak v této kniZce naleznou, co je zajima. Zajem o skute¢ny
ndstavkovy ul je Zivelny, jak jsem o tom cCetl i ve VCelaFstvi.

Debatuje se ve schizkach i schiizich, po pfednaskach, na beseddch
a raznych prileZitostech, kde se nékolik vcelafti sejde. Optimisté vidi
v ném ul budoucnosti, jini jsou skeptic¢ti: ,Kolik bylo jiZ novych Gld od
revoluce a véely v nich v zim& hynou dal.“ Aby bylo jasno: Nejedna
se o novy ul, nybrZ o novy zptisob chovu vc¢el, kterym
se sleduje zvySeni vynosnosti a zjednoduSeni vCelarovy prace. Vyluduji
se umorné zpasoby dosavadniho oS$etfovéni kaZdého jednotlivého vdcel-
stva zvlast, podnécovanim po troSkadch, pfiddvadnim jednotlivych pléasti
a mezistén, prekladanim jednotlivych plastd s plodem do medniku a hle-
danim matky, aby se nepfrenesla, neni tfeba kontrolovat zaloZeni matec-
nikG v pFenesenych plastech, ani hled&ni jejich zaCatkti v plodisti
z obavy pred vyrojenim. Rojeni se pFedchédzi u vSech vcelstev odebréa-
nim néastavku s vétSinou zavickovaného plodu, kterého se po pridani pa-
nenské matky vyuzZije v témZ vcCelstvu ke zvySeni snisky, k pfipravé vel-
kého poctu mladuSek do sily na zimu, ke zpracovani zdsob a po odstra-

néni staré matky k omlazeni véelstva pro p¥isti rok.

PouZije-li se v néstavkovém tulu dosavadnich naSich metcd, zvysi se
sice 0 néco vynosnost, zlepsi se pfezimovani, ale na nizké produktivité
prace se nezméni nic, nebo jen malo. Neslibuje se proto z kazdého vcel-
stva metrdk medu, jen lep$i pFfezimovaci podminky a rychlej$i vyvin do
sily v predjafi. V§znam néstavkového tGlu s nastavkovym zpilisobem oSe-
tfovani je mnohem vé&tSi. KaZzdy chovatel bude mit zdjem na mladé matce
a to hodnotné. Jednak proto, Ze zptisob chovu je jednoduchy a pfFitom



hodnotny, Ze sdm z vlastni zkuSenosti pozné, co znamend mladd hod-
notnd matka pro vynos a z vlastniho zdjmu a prospéchu se s kaZdou
nespokoji. 70 let se hlasa: ,KaZdy chovatel péstitelem svych matek!“
Ted se o tom prFesvé&dci.

Tomuto néstavkovému zpisobu chovu v€el musi byt pFizplsoben i dl.
Naprosto nestaci, od Glu utrhnout dno a ofekédvat zdzrak. Kdo tak soudi,
doZije se zklaméani. Na dosavadnim stavu nic se nezméni. VSechno v tle
ridi se neménitelnymi z&konitostmi Zivota vcelstva a ne vili chovatele.
VéEela se prizphisobuje nalezenému prostoru, podle ného ¥Fidi svoji po-
cetni silu a vSechno, co ke svému Zivotu potfebuje. Tak by tomu bylo
v kazdém tdlu bez rozdilu miry, kdyby — ano kdyby — chovatel do je-
jiho Zivota nezasahoval a nechté&l ji svoji vili vnutit. Pro jeji Zivot mé
al stejnou dileZitost jako teplo, plast, vyZiva i pracovni energie. Je ji
vnitfnim prostfedim, které si sama upravuje podle svého vrozeného
pudu, podle zékonitosti svého Zivota v souladu se zdkony p¥irody, podle
svych vnéjSich Zivotnich podminek a podle jejich neustalych zmén. V3e-
chny stile tradované nézory, jako , Gl medu nepoti, nejlepsi 1l je ten,
za kterym stoji nejlepS$i véelat, vcely se pfizplsobi kaZdému Glu, pro vy-
nos je 4l podfadnym zaFizenim, v&ely nevytap&ji al, jen svij chomé&&”
a takovéto ,perly“ mohly by se vybrat z mnoha &lankd o tdlech, viecky
takové a podobné néazory poméhaji véeldm — na onen svét.

Mezi zaklady Zivota vcCelstva a Zivota ¢lov&ka neni rozdilu. Teplo v lid-
ském Zivoté je stejn& dileZité jako v Zivot& vCelstva. KaZdé zvySeni nebo
sniZeni m4 stejn€ nebezpetné néasledky u obou. P¥i zmé&nach teploty ¢lo-
v8k vyhled4véd 1ékafe, vC€ela spolu s jinymi naSla ochranu ve vcelstvu.
Pro udrZeni'tepla mé ¢lovék odé&v a pfibytek a neni mu jedno, v jakém
byté bydli. NemtZe bydlet v nezdravém vlhkém byt&, nechce Zivofit. Pro
udrZeni teploty mé& vcela jen plast a proti ndhlym zmé&ndm stény aGlu.
Spotfeba potravy u c¢lovéka Fidi se spotFebou tepla pravé tak, jako je
tomu u vcely. Svoji v§Zivu ziskdvad ¢lovEk svou pracovni energii jako
v€ela. Pro sviij byt hledd c¢lovék topné té&leso, jehoZ vyhfevnost je ve
shodé s vytdpénym prostorem. Vcela své topné té&leso, tj. svoji pocetni
silu, pfizplisobuje velikosti prostoru, pokud ji v tom ¢lovEk svymi z&-
sahy nebréni. A jako ¢lovdk nemiZe it v kaZdé ratejnd, v kazdé ,dife“,
jak se také nevyhovujicim bytim Fik4, pravé tak véela potfebuje dl,
kter§ vyhovuje zptisobu jejiho Zivota.

Je pracné ménit jednou zavedené dly. Znamend to nejen mnoho préce,
¢asu aZaZ a velmi mnoho vydéani. Zndm to z vlastni praxe, pfi hledani
zdsad pro vyhovujici dl. Kdo nepat¥i k tém, jejichZ uhynuld véelstva
pfes zimu se nezapoditdvaji mezi téch sto tisic v€elstev, kter4 ndm hynou

- v naSich tdlech kaZd§ rok a predstavuji ztrdtu 25—30 mili6éntd korun, za
které by se nakoupilo 75 tisic v&eldam vyhovujicich uld, kdo vc&elafi
v kraji, kde nevyzimuji jen vSecka vcelstva, ale i vSechny jejich pod-
zimni' mladusky, které zabezpecuji rychly vyvin do sily, kdo ma takové



sniSkové podminky, Ze nahradi nejen zimni ztraty, ale i zimou zesla-
bena privedou do sily, nepropadej ,tlové horecce” a chovej vdely v tom,
co se jim osvédCuje. Jen ti, kdo nejsou tak Stastni a véely jim hynou
v zimé&, nebo ze zimy vychdazeji oslabeny a vSechna jim v&novanéd péce
nestaci k nédpravé, pouZijte postupné rok za rokem poznatkii, které jsou
obsaZeny v této kniZce. Na jejim vydani méa nejvétSi z4sluhy pfitel Jan
Stupka, pfedseda OV CSSV Plzeii-sever, jemuZ za to patfi nejen mij dik,

ale vSech, komu obsah knihy uéini chov véel radostnéjsi.

Otakar Brenner






Pro¢ nastavkovy ul?

Ze v3ech otadzek, které se tykaji chovu vc€el, neni dosud vyFeSena
otdzka vcCeliho pribytku. Nebyla by to kniha, nybrZ mnoho svazki tGcty-
hodné tlousStky, aby pojala vSechny myS$lenky, nazory, ndpady, zlepSeni,
planky a fotografie, které zavinily, Ze se z tulu stal problém, ktery za-
méstndvd mysl vSech chovateld vcéel, a to i tam, kde je tlovd otazka
vyFeSena s definitivni kone¢nosti. Bud jsou tam tak p¥iznivé podne b-
ni podminky, Ze a4l nemd vliv na pfezimovani vCel, ani na jejich
vyvin do sily, nebo sntiS§kové podminky tak vyhodné, Ze k chovu
vCel staCl (obrazné& FeCeno) vCely a medomet a 1l za babku.

NaSe podnebni podminky nejsou ani p¥imo¥ské, kde mirni zimu teply
mofFsky proud, ani vnitrozemské, ale od kaZdé to horS$i. Zimni klid vcel
v naSich zemich trvd 5 mésici i déle a nepfiznivjch dnid v ostatnich
ro¢nich obdobich miiZeme skoro kaZdy rok napocitat pravé tolik. Zbytek
pfiznivych je rozdélen mezi nepfiznivé. Neni divu, Ze se vhodny ul pro
naSe zhorSené podminky FeSi od zavedeni pohyblivého dila a nevyfFeSen
dockal se stého vyroci svého feSeni.

Na sto tisic v€elstev hyne nadm kaZdoro¢né pfes zimu i na jaFe. N&ro-
dohospodaiska $koda dostupuje kaZdy rok 25—30 miliént korun. V této
Castce neni zapoCtena ztrdta na opyleni zemédélskych plodin. Pro¢ je
tomu tak? ProC pfezimuji vCelstva v dutych stromech, kde si jich nikdo
nevSimd a pro¢ hynou naSe p¥i veSkeré péci, kterou jim vénujeme?

Zivogich, ktery si stavi hnizdo nebo doupé, buduje si své cbydli podle
velikosti svého t&la a zplisobu svého Zivota. Cini tak pudovg, zpiisob je
mu vrozen. Pradvé tak jednd véela s tim rozdilem, Ze nalezenému pro-
storu prizpasobuje svoji velikost, tj. poCet svych ¢lenti a rozdéleni pro-
storu svému zplsobu Zivota. Nalezeny prostor je plasty rozdélen na
uzké, ze vSech stran (kromé zdola) uzaviené ulicky. Plasty sméfuji vZdy
tak, aby vcCelstvo bylo chrdanéno pred chladem, vétrem, pfiZivniky a ne-
pfateli. V divociné, jak takovou stavbu nazyvédme, kazda ulicka vcel si
vytvaii teplo sama pro sebe. Vydychany vzduch, pravé tak vyzafené teplo
stoupd vzhiiru, za nim neznatelnym posunem za potravou cely chomaéc,
do stale pfiznivéjSich tepelnych podminek a v téch mejpriznivéjSich pod
stropem zakladd4a svou jarni generaci. Prostor, v némzZ vcely Ziji, se zvét-
Suje jen o to, co zmohou vceli kusadla. PoCet jedincl je tak pFizplisoben
velikosti prostoru. V zimé je poCet jedincli v souladu s délkou pléastu.
Z jara, jakmile v€ely z bunék vyjdou, aby matka méla kam Kkl4st, je po-
c¢et vCel s délkou pléasti ve shodég, tj. obsedd celou délku pléasta.



V naSich dlech tak tomu neni. Plasty nejsou pristavény ke stropu
a sténdm. Plasty v ramcich zpfisobily, Ze jsou ulicky ze vSech stran ote-
vieny. Pak ovSem teplo, které si osazenstvo ulicky vyvine, rozejde se po
celém prostoru bez uZitku. Dutina stromu byla ve shodé& se Zivotem véel-
stva. Zplisob stavby vyvijel se od v¢eliho pravéku. Ve vnéjSim svété jsou
k Zivotu podminky a tém se musi véela, jako kaZdy jiny Zivocich, pfi-
zplsobit. Podminky se neustdle méni a co se nestadi podminkdm nebo
jejich zménam, pFizpasobit, zahynulo. Co ziistalo, idi se zdkony pfirody
a zékonitostmi vlastniho Zivota. Zakony pfirody jsou kruté: ,PFizpiliso-
bis-1i se svému vnéjSimu prostfedi a jeho zméndm, zachovd$S sama sebe
i svlij druh, jinak zahyne§!“



KaZda zména v prostfedi plisobi na véelu, jako jedince, ale i na v€el-
stvo, jako celek. Vyvolava ve vcelstvu odezvu, kterou se s nastalou zmé-
nou ve vnéjSim svété hned vyrovnava. Celoro¢ni ¢innost vcelstva je ne-
ustdlé vyrovndvani s nastalymi zménami, které na vcelstvo pisobi jako
podminény reflex. Aby ¢innost vCelstva byla zcela jasné, uvedu priklad:

Tepelnd vlna, kterd v predjari dojde k choméaci vcel (podminény re-
flex), zplsobi okamZité rozvolnéni chomé&ce (reakce na vnéjSi svét),
prvni prolet, vyklizeni vSeho, co p¥ek&Zi, pfenédSeni z&sob, ¢isténi bunék
k zaloZeni plodu, shafiku po vodé atd. Jednd pudové, jinak nemiZe, nez
jak ¢ini. Za stejnych okolnosti (podminek) vZdy stejné. Jeji pofindni ma
pak charakter zékonitosti. Pouhy pohled na plast nds o tom presvédcCuje:



rozmisténi nektaru, pylu, zralého medu, kladeni matky, velikost bunék,
vyvoj plodu, je u vsech vcelstev stejné€, a proto zédkonité. Vcelstvo ve
svém svobodném Zivoté (v divokém stavu) md tim vyFeSeny vSechny po-
tize, kterym my, chovatelé viel, fikame Glova otdzka. Cely Zivot vcelstva
je ve shodé se zdkony pFirody i zakonitostmi Zivota vlelstva.

Nase tly se neshoduji ani s tim, ani s onim. Bez ohledu na oboji se
dava ulu tvar i velikost, jaka se za dobré uzna. Staci, Ze se vCela pfi-
zplisobuje prostoru, Ze miZe Zit na pohyblivych plastech, aby se al pfi-
zplsobil pohodli prace. Neni divu, Ze zdkonitosti Zivota se ki1l se zajmy
chovatele a tato nesrovnatelnost se pak nutn& projevi Spatnym piezi-
movanim a oslabenim véelstva, vychazejiciho ze zimy. Obecné se citi, Ze
ul véelstvu na zimu nevyhovuje a hleda se lepsi. Kolik bylo jiZ takovych!
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S kazZdym novym slySime, Ze jeho zavedenim je konecné tulovd otdzka
definitivn& odbyta. Byla jen odbyta, nikoli vyfeSena. Svéd¢éi o tom sku-
teCnost, Ze se statni statky, lesy, druZstva i jednotlivci zbavuji vcelstev,
nebot pro vadu tdlu je chov véel ztratovy. A¢ vcelstviim byla v podzimu
vénovéana potfebnd pécde, af Sla do zimy silnd poctem, pFes zimu tak ze-
sldbla, Ze nejsou z jara schopné rychlého vyvinu, aby v€as pfisla do sily
a dala uZitek, ktery by se rovnal vynaloZené préci, ¢asu i vydéani.

Chov vcel, jak se dnes provadi, je pracny, musi-li se kaZdé vcelstvo
opatrovat zvlast, ale i to zaviiiuje ul. Je tak FeSen, Ze se pro lepSi prezi-
movani musi prostor prizplisobit poétu vcel odebranim tolika pléstii, aby
vSechny byly obsednuty. Na jaFe je tomu zas naopak, pokud se dé&l ne-
odebiraji, jestlize v&elstvo pFes zimu zesldblo. Rada zbyte¢nych praci,
které neznd dobfe vyfeSeny ul!

Tak tomu bude déal i p¥i kaZdém novém ulu, nebudou-li respektovany
zékony fyziky (nauka o teple) a zdakonitosti Zivota vc&elstva. Ani ty, ani
ony nedaji se zménit. Nebude-li jich dbé&no, budou ndm déal hynout vcely
pfes zimu i na jafe, ddl budou vcelstva neschopnéd jarniho vyvinu do
sily, oslabend nebudou schopna vyuZit jarni snisky (kvét ovocného stro-
movi, Fepka) a do hlavni sniiSky budou véelstva prichazet pozdé. K mi-
libnovym ztratdm pristoupi dalsi narodohospodaiskd Skoda nedostatec-
nym opylenim zemé&délskych plodin, kterou je téZko spravné vycislit.

Z podnétu Ceskoslovenského svazu vgelaftt dochézi v pFitomné dob&
po vzoru ciziny i u nés k chovu vcel v néstavkovych tlech. Tato zména
neznamend jen novy ul, jako tomu bylo aZ dosud pri kazZdé zméné vie-
liho pfibytku, nybrZ zménu celého zplsobu chovu vcel, aby se zvysil
vynos vcCelich produktd, pfi menSim vydéani, usnadnéné praci, kterou vy-
7aduje sprdavnd obsluha vcelstev a v kratSim ¢asu. Vzorem je nastavkovy
al, dnes nejrozsirenéjsi na svété. JiZ vice neZ pred pil stoletim pfevzali
jsme americké tuly, aniZ bychom uvaZovali, zda jsou vhodné pro naSe
podnebni a sntGSkové podminky, ale zplisob obsluhy vé&elstev jsme si za-
chovali, jaky byl. Také plast do Gld horem pfistupnych (amerikanii})
mame svij: Dva plasty ze stojanl (26 X24 a 26 X13) spojili jsme v jeden,
poloZili na délku ve 24X 39 cm. Re3eni snadné a rychlé, plast stejny pro
plodisté i mednik. DGvod? Aby se vyFiznuté vo3ti hodilo i do novych
plasti. Konal-li tento plast véeldm dobrou sluZbu ve stojanech, nemiZe
se to Fici, kdyZ byl v novych tdlech poloZen na leZato. Néasledky proje-
vily se jak v pFezimovani, tak v jarnim vyvinu do sily.

Od doby zavedeni ult s plasty Sirokymi nastaly zmény v USA i SSSR,
které americké tuly typu Dadant-Blatt pifevzali. V USA doSlo ke zméné
v technologii oSetfovani vcCelstev. UkAzalo se, Ze vCely nerady prechéazeji
do medniku a to proto, Ze se jim naradz zvySuje prostor o 100 %, tepelné
podminky se zhorSuji nebezpetné pro vyvoj plodu. Cely rozvoj vcelstva
se tim zabrzdi, ¢imZ trpi vynos. Vada se odstranila sniZenim plasti v na-
stavcich a to v tulu Langstrotové na 13,6 cm, v Dadantové na 19,5 cm.
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TutéZ vadu zjistili v€elafi v SSSR a sniZuji a sniZuj{ plast na 23 cm ze
30 cm.

Jsme tedy i my na prahu takové zmény, je vS8ak nutno se vyvarovat
chyb minulosti, kdy stacilo, Ze se nékomu, nékde tfeba i vice chovatellim,
néjaky al osvédcil, jako tomu bylo nap¥. p¥i zavedeni jednotného tlu
pro cely nas stat pod jménem ,Cechoslovak”.

V usneseni zvla$tni komise o mife rdmkové podle usneseni CSAZV,
svolané hedvabnicko-véelafskou komisi p¥i CSAZV, konané v Prost&jové
dne 25. listopadu 1959 &teme:

,2Komise zhodnotila také vysledky pokusi lidovych vyzkumniki, tyka-
jici se rtznych typl ult a rdmkovych mér. Na vychodnim Slovensku je
usazeno pres 5000 vCelstev na mife pfibliZné stejné s navrhovanou mirou
a vysledky jsou velmi p¥iznivé, pFestoZe jde o oblast s chud$i horskou
sniiskou.”

Béhem malo rokli se ukézalo, Ze se tento Gl pro velkd vcéelafstvi viibec
nehodi. Co se osvédCuje v podnebnich a sntiSkovych podminkach jednoho
kraje, neosvédc¢i se v jinych podminkéch. Ale i tam. kde se osvédcuje,
jsou mista nebo okrsky s jinymi sntGSkovymi podminkami, kde ul selZe.
Je to samozrejmé, nebot vysledek jakékoli €innosti je zavisly na svych
podminkéach. Jejich- zmé&nou, nékdy:i zcela nepatrnou, se ofekdvany vy-
sledek nedostavi. Za to, co se osvédCuje vceldm, osv&dci <e vSude.
Osvédci se vSechno, co je v souhlasu se zdkony pfirody a se z&konitost-
mi Zivota vcelstva.

Z téchto dvou hledisek je nutno hodnotit nejen zplsoby chovu vcel,
ale i jejich pfibytek — 1l. To je G&elem této kniZky.

Vyroba a udrZeni tepla v zimé

Pro zvlaStnosti své télesné teploty neni vcela schopna zachovat sama
sebe ani svij druh, a proto se k plnéni tohoto posldni spojila s tisici
sobé& rovnymi v biologickou jednotku vy3siho Fadu, ve vcelstvo. Jedinec
osamocen v kréatkosti hyne. Jeji p¥ibuzni, ¢melédk, vosa a srSeii, zimu
prfeckavaji ve stavu ztrnulém v néjakém ukrytu. V tomto stavu jim mréz
neuskodi. Klesne-li teplota vCele pod patnéct stupnit C, ubyva ji na po-
hyblivosti s kaZdym dalSim poklesem, pfi 6°C zkfehne a brzy hyne.
Proto musi bdit a svou teplotu udrZovat na vy3i ¢&ste¢né pohyblivosti.
K tomu je povolédn celek — vcelstvo.

Méienim teploty v chomaci se zjistilo, Ze stfed chomaéce, kde v uli¢ce
zimuje i matka, udrZuje se teplota 22—25°C. VCelstvo jako celek, je
schopno podle okamZité potFeby teplotu zvySovat nebo sniZovat. Z tohoto
zjist&ni se dovozuje, Ze velstvo nevytdpi Gl, nybrZ jen svij chomac. Je-li
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tomu tak, pro¢ se tvofi v kaZdém vcelstvu pfes zimu mrtvolky? Ut&So-
vani, Ze jsou to upracované vcely letniho pokoleni, neobstoji. BliZ§i pro-
hlidkou vé&elich mrtvolek zjistime, Ze ani vzhled neodpovidd vzhledu sta-
rych. Také preneseny do tepla oZivuji, 1étaji a pocinaji si jako vcely
mladé bez smrti na jazyku. Je-li moZné jejich télesnou teplotu udrZet
a vpustit zahfaté do ulu stropem, vbéhnou tam a patrné Ziji dal. To na-
svédCuje, Ze to nejsou upracované vcely letni generace, nybrZz podzimni
mladusky. P¥i tak vysoké teploté by takovy tGkaz nemél nastat. ZjiStuje-
me-li na podzim rozlohu plodu a pocet vCel na jafe, nikdy se nedopoci-
tdme. Tolik vcel, kolik jich m& byt v Glu, neni.

Myli nas téch 22—25° C. MiZe si je kaZzdy ve svych vCelstvech namérit.
Ale stupeil tepla a mnoZstvi tvoFeného tepla neni jedno a totéZ. VEelstvo
vyrabi urcité mnoZstvi tepla, které nezndme, ani nevime, jak s nim ve
skutecnosti hospodafri. O tom ve véelaFské literatufe neni ani slova. Vime
jen, Ze vcelstvo v tF¥eskutych mrazech svou teplotu zvySuje, aby zachré-
nilo holy Zivot, a Ze je to prekvapujici, kdyZ mezi vn&jSi teplotou a
v hnizdé€ je rozdil 40 a vice stupiii. Ani v cizi literatufe jsem nic nena-
Sel, pokud je mym jazykovym schopnostem pfistupné. Pro konstrukci dlu
je takové zjisténi nezbytné, nebot, obrazné& feceno, bylo by totéZ, jako
ke kamniim, jejichZ vyhfevnost nezname, stavét svétnici. To by bylo ne-
rozumné pocindani, ale prdvé tak se konstruovaly dosavadni dly. Od oka
a neni divu, Ze nam pfes zimu vfely umiraji, hynou i na ja¥e, nebo slab-
nou a nevime proc.

Vyjdéme ze skuteCnosti, Ze se spotfeba potravy Fidi spotfebou tepla.
Jde-li o dospélého Zivocicha, ktery sviij vzriist ukoncil, neméni se jiZ po-
trava ve hmotu téla, nybrZ jen na uhrazeni spotfebovaného tepla, af jiZ
chladem, praci nebo pohybem. To plati pro c¢lovéka, jako pro vcelu.
Hladovému je zima, télo nemd z ceho spotfebované teplo nahrazovat.

Po préci, nebo po pohybu na svéZim vzduchu chutné.

Ridi-li se spotfeba potravy spotfebou tepla, miiZeme podle spotFeby
potravy zjistit mnoZstvi tepla, které vcelstvo musi neustdle vyvijet, ne-
mé-li zmrznout. Ke zjiSténi pouZil jsem pfFipadu z neddvné minulosti.
V listopadu 1966 nalezl jsem na Cesné véelstva €. 31 mrtvou matku. Ne-
klid, huceni — vclelstvo osifelo. Nejrozumné&j§i — spojit! Po sejmuti
stropu sousedniho vcelstva na véaze, zvedl jsem plodiSté osifelce ze dna
a postavil je, jako mednik, na obnaZeny strop souseda. Podle z&znamu
o posledni prohlidce po nakrmeni Citala ob& spojend vcelstva pres 35
tisic jedincti.

V mésici prosinci vykézala automatickd vdha udbytek 670 g z&sob. Po
ode&teni 16 % vody zbylo 560 g cukru v su$ind. Prohlidka podloZKky spo-
jeného vcelstva neukézala pfritomnost plodu. Shofi-li 1 g cukru, vyda
4000 jednotek tepla, tj. mnoZstvi, kterého je treba, aby se 1 kg vody
ohtéal na 4°C.
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Z celkové spotfeby potravy za prosinec spotfebovalo v&elstvo denng
560 g:31 = 18 g. PrFepocteno na kaZdou vtefinu: 18 000 mg : 24X 60X 60
vtefin = 0,206 mg. 1 mg cukru vyda 4 tepelné jednotky. 0,208 X4 = 0,832
tepelné jednotky, tj. takové stdlé mmnoZstvi tepla, Ze by se 1 g vody ne-
ohfal ani o jeden cely stupefi. Pro srovnani pfevedme si tepelné jednotky
na elektrické (waty). 1 W = 0,24 tepelné jednotky. Podle toho 0,832 : 0,24

= 3,5 W. Takovych Zarovek uZivd se u aut. UvaZime-li, Ze v zimé& obklo-
puje chom&¢ mréz o 1—2° C mensi neZ venku, miZeme si predstav1t jak
se veelstvu v zimé& vede.

MiZeme se o tom pPesvédCit i jinak. Rozsvitte Zarovku a po né&kolika
minutach si na sklenénou bariku Zarovky sdhnéte. Hieje, pop¥ipadé pali,
proto pozor! Napliite pfiblizné stejné velikou nddobku, jako je baiika
Zarovky, vodou, aby vSak nedosahovala ke kovovému Sroubovému okraji.
MnoZstvi vody a kam aZ sahd se musi napfed vyzkouSet diive, neZ se
proud zapne. Baifikcu vytlaCend voda nesmi se kovového okraje do-
tknout! Pak ji rozsvitte! Po stejném poc¢tu minut jako prve, svétlo zhas-
néte, Zarovku vyjméte a hned si na baiiku sdhnéte! Sklo je studené.

Stacilo by si teplotu vody pfed pokusem zméFit teplomé&rem, ponechat
Zarovku vice minut rozsvicenu a po vyjmuti teplotu vody zméFit znovu.
Teplota vody stoupla. VSichni, ktefi neustdle opakuji, Ze chomac nevy-
h¥ivad dl, jen sam sebe, maji v tomto pokusu dikaz, Ze se myli. V1dkno
Zarovky vyhrivad také jen vnitfek bariky, a pFece se voda oteplila. Tomu
nelze zabréanit. Oteplené sklo se styka se svym prostfedim, tj. s vodou,
a teplota obou se vyrovnava.

Nemaji plnou pravdu ani ti, kdoZ tvrdi, Ze vCely vyhfivaji prostor,
v némZ sedi. Vyzarené teplo pronikd vzduchem, aniZ by jej octeplilo.
O tom ¢ti v dalSich fadcich.

Hledame vzor pro dobré pfezimovani vcelstev, které je zakladem vy-
nosu ze vcelstev. OhliZime se po ném doma i za hranicemi. Porddame
diskuse, debaty, ankety a nevim, co vS8echno; vfely ndm kaZdy rok na-
vzdory naSemu usili stdle hynou. Jedine¢ny vzor méme v kazZdém vcel-
stvu (nikoli v dlu), jen dobfe se podivat. Je v kazdé buiice, ve které od-
pocivd vcela. Jeji teplo se neztrdci bez uZitku, ani nemfiZe, kdyby
i chtéla. V prvni Fadé jsou to stény bunék, tfebaZe jejich tlouStka mé¥i
néjakou tu setinu milimetru. Teplo, které té&lo vcely vyzari, stény buiiky
zadrzi a zadrZené télu zas vraci. Tfeba si jen pro konstrukci dlu vSim-
nout, Ze stény bunék jsou v bezprostfedni blizkosti vcely. KazZda buiika
je na Sesti strandch obklopena butfikami se stejnymi tepelnymi podmin-
kami. Vpfedu, kde mé vcela hlavicku, brani dniku tepla tri builky na
rubu pléastu, tudy také je unik vyloucen. A tam, kde je buiika oteviena,
tisni se mnozstvi véel v ulickach, jejich t&lesné teplo nedovoli jakoukoli
ztratu, neukaze-li se toho nutnost. Nauka o teple pravi: Stykaji-li se dvé
18lesa stejné teploty, v misté styku se teplo neztréci.
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Pro konstrukeci ilu to znamena: stény ilu musi b§jt co nejbliZze che-
maéi. Vcely v buiikdch jsou v naprostém klidu, teplo se, nemiiZe spotfe-
bovat.ani pohybem, ani praci. Medné volatko ma obsah asi 56 mm?3. Ma
tedy zédsobu pfi spotfebé 1—2 mg potravy denné na delsi dobu (na mé-
sic). ZvySovani tepla provadéji vcely v builikdch, podnét k tomu déavaji
svym neklidem vcely v ulickach. Teplo v ulickdch S$iFi se ze stfedu cho-
mace od vcely ke vcele aZ k povrchu. Rovnhomérné (aritmeticky)! Teplo,
které pfijme jedna, v témZ mnoZstvi je predava sousedni, ta dalsi, a tak
aZz k povrchu. To neznamend, Ze povrchové véely budou mit tutéZ tep-
lotu jako ve stfedu. To neni moZné, nebot stejnym zplisobem podle téhoZ
fyzikalniho zdkona postupuje ke stfedu chomé&ce od povrchu chlad. Na
tom nic neméni, Ze kaZdé& vcela udrZuje svou teplotu trdvenim potravy.
Choméac¢ je v zimé obklopen mrazem. Mraz pronikd zvenc¢i sténami dlu,
centimetr za centimetrem a od vnitfni stény vyza¥uje chlad stejné& tak
jako od chomé&ce teplo. Na vSem, co vnitfek tlu obsahuje, dochazi k vy-
rovnavani teploty, presné zas podle pf¥isluSného zédkona o vyrovnéavani
teploty. Tak dlouho, aZ mezi ob&ma neni rozdilu. Chlad ubira tepla po-
vrchovym véeldm, ty si vyrovnavaji dbytek s t&mi, se kterymi sousedi
atd., aZz ke stfedu chomaéce.

Na povrchu chomace stfetdvd se proud tepla, postupujici ze stfedu
k povrchu s proudem chladu, ktery vyzafuji st&ny tGlu. Pokud proud
tepla je silnéjsi, v€ely zimuji klidné&, netvofi se mrtvolky, le¢ téch, které
dozivaji. Vcéely visi v naprostém klidu bez zndmek Zivota. Pfevladne-li
proud chladu, nepokoj vcel v ulickdch dava podnét ke zvySovani teploty,
coz se projevuje slySitelnym Sumotem, a to tim siln&j$im, C¢im niZsi je
doléhajici chlad. Ted jiZ proud tepla nestali z&sobit teplem sviij povrch,
nestaci je zvysit ani pohyb svalt k¥idel a téla vcel v ulickdch. Okrajové
viely kiehnou a pf¥i pokusu o pohyb odpadévaji. Povrchové viely svym
télem chrani Zivot celku. MoZno ¥ici, Ze se pro zachovani jeho Zivota
cbétuji, i kdyZ to ¢ini, aby zachovaly samy sebe. Odchodem jsou chla-
dem ohroZeny dalsSi a dalsi, aZ se chladu vystavi krajni vCely v bufikach.
Buiiky postupné opousté&ji, ale ¢eka je osud téch, které je predesly.

vvvvvv

primér choméade, ¢im vétsi je rozdil teploty stiedu a povrchu, &im veétsi
je sila obalu viel, péstuje-li viéelstvo v zimé plod, a €im delsi je doba
a ticinek chladu.

Co se déje s teplem, které vyzaiuje chomaé?

Stojime-li za mrazu v z&tiSi, kam se opird slunce, zfetelné citime jeho
aéinek, a¢ teplomér ve stinu ukazuje teplotu hluboko pod bodem mrazu.
Vidime, Ze se stfech, kam slunce mtZe, taje snih, ale soutasné na okraji
stfechy se tvofi rampouchy. Plamen ohné zdd se nédm pal¢ivy, at ruce
za zady zebou. Zeleznd kamna sélaji Zdrem, neni-li pfed nimi zast&na.
Také z chomace vyzafuje teplo na vzdéalené chladné stény a mélo by je
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oteplit, kdyZ prochazi chladnym vzduchem, pravé tak, jak se dé&je v uve-
denych piripadech. Je-li sténa v bezprostfedni blizkosti chomé&de, pfe-
sv8d¢i nés teplomér zde zavéSeny, Ze zde je teplota vySS§i neZ u vzda-
lené stény. Teplo propousti jen Cisty vzduch. Vodni pary &éast pohlcuji
cestou a neZ jeho tepelnd vlna dorazi k vzdalené sténé, jeho tucinek
rovnéd se nule. Vyzafovaného tepla ubyvd se Ctvercem vzdalenosti. To
znamend: ukaZe-li teplomér v urcité vzdalenosti napf. 9 stupiid, ve dvoj-
ndsobné vzdélenosti ukédZe jen toho ¢tvrtinu a v trojndsobné pouhou
jednu devitinu ptivodné naméfené teploty.

Tepla ubjva bez uZitku pro véely tim vic, &im vzdéalené&jsi je sténa,
¢im vétsi je vlhke v idlu, €im tuZsi je mraz a €im déle trva. Stejné tak
se déje s proudem chladu, ktery postupuje od prochladlych stén a svou
teplotu si vyrovndvad na dalku. BohuZel, chlad je mnohem siln&jSi neZ
vyzafFované teplo z choméce, a proto nabude vrchu. Nemé-li vcelstvo
trp&t nésledky chladu, je tFeba:

1. aby primér choméaie byl co nejvétsi,
2. aby stény byly k zimujicim vEelam co nejbliZe,

jinymi slovy Feceno: délka plastu musi byt ve shod#, nebo aspoil v sou-
ladu s primérem choméce. ZmenSenim poctu plastu se ndprava nedocili,
stény zlistanou tam, kde byly.

Vyli¢il jsem skutecnosti, tykajici se vyroby a udrZeni tepla. Z vykladu
je jasno, jakou dileZitou roli hraje v Zivot& vdelstva plast. P¥es 70 %
vcel je v bulikdch, pfesné na kaZdych 5 vcel v buiice jsou jen dvé v uli¢-
ce. Jen ty jsou vystaveny p¥imému vlivu chladu. Proti nému nemaji
ochrany. Jejich pocet postupn& ubyvé, jak kiehnou, na jejich mista na-
stupuji v€ely z bunék se stejnym osudem, choma¢ se zmenS$uje. Slabé
hynou, silnd vychézeji ze zimy oslabena. Neni divu, Ze nejsou schopna
rychlého vyvinu do sily. Plodu je mélo a neZ vyb&hnou jarni mladu$ky,
odchézeji z tlu véely podzimni generace, bohuZel rychleji, neZ se jarni
lihne. Vé&elstvo sldbne a hyne. Pfecka-li i tu kritickou dobu, do plné sily
pfijde pozds.

Vyznam plastu pro Zivot véelstva

Z&akonitost rozvoje Zad4a, aby vSecky sloZky vielstva byly v ném za-
stoupeny rovnomérné, jak mnoZstvim, tak dobrou jakosti po cely rok.
Podle které sloZky méa se fidit tato nezbytnéd rovnovdha? Teplo se méni
kaZdou hodinu, stav zdsob denné a vcel neustdle ubyvd, jindy zase stéle
pfibyva. Jedind sloZka, kterd ziistdvd beze zmény, je plast. Jeho velikost
a tvar dava prostoru tvar a velikost. Plast je osou Zivota viéelstva. Podle
ni se vcely seskupuji k boji s chladem, nebot plast je jedinou bezpreo-
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stiedni izolaci tepla, jak bylo ukdzédno v pfedeslém vykladu. Tvar plastu
rozhoduje o tvaru choméce, o uloZeni plodu i z&sob, o zplisobu, jak se
vCelstvo bude vyvijet do sily a tim o trvani Zivota.

PFi srovnédvani rozlohy plodu v plastech rtizného tvaru a velikosti jsem
si v8iml, Ze na nejvétSich plastech 34X 42,5 cm nebo na dvou nizkych
spojenych v jeden, primér kruhu plodu nepfestoupl 30 cm. Na niZSich
neZ jeden rozmé&r 30 cm byl plod rozsifovan ve sméru delSiho rozméru,
nebo do celé plochy pléastu, nebylo-li dostatek bunék v ploSe kruhu
o priméru 30 cm.

V plo$e kruhu plodu o primeéru 30 cm je 7 dm? plodu. V kazdém dm?
je osm set bunék, v celém plastu 5600 bunék a z kaZdého plastu 5600
mladuSek. Na velikych plastech bylo 8 plasti plodu, na menS$ich deset
-1 vic. Z toho moZno usuzovat, Ze plast s mezisténou 30X 30 cm nasSim po-
mérim miZe pln& vyhovét. UZitkova plocha je 9 dm?2, o 0,75 dm? vé&tsi
neZ plast 24X 39 cm.

Utvofi-li se na téchto plastech chomac¢, bude mit tvar koule. Vcela
tento tvar pudové& udrZuje, aniZ by védéla, Ze pro hospodafeni s teplem
je to tvar nejhospodéarnéjsi. Tvar Ctverce umoZiluje véeldm utvofrit kouli.
Bude tak vyhovéno poZadavku stény co nejbliZe choméci.

V dlu mé byt dostatek bunék pro nektar, pyl, zraly med, pro plod
i pro rozmisténi véel. V plodisti 9 plastd, po 9 dmn?, kazdy dm? 800 bungk,
celkem 64 800 buné&k, které jsou urceny jen pro plod, i kdyZ kolem kruhit
plodu bude i misto pro zasoby. Matka mé tedy dostatek bunék, aby uké-
zala, co umi. Kdyby méla b&hem 21. dne zaklast celé plodisté, ¢inil by
jeji denni vykon 3000 vajicek. Myslim, Ze bychom se zcela spokojili,
kdyby to byly jen dva tisice. Tim, Ze pro zasoby je urfen dalsi néstavek,
zimni chomd¢ mé dostatek mista se zformovat v kouli uprostfed plastu.
Tim také bude v dostate¢né vzdalenosti ode dna, které promrz4, byt by
bylo sebediikladné&ji utepleno. Tomu nelze zabrénit, nebot chlad mé vol-
nou cestu Cesnem i sténami. Oboji méd jen ten ucel, zdrZovat néhlé
zmény teploty, aby se chom&C postupné o nich dovidal a mé&l kdy se
s nimi vyrovn4vat. Sté&ny splni tento tkol jen tehdy, budou-li co nejbliZe
zimnimu chomécéi, aby teplo, které z ného vyzafuje, se o stény zaréZelo
a mirnilo chlad dFfiv, neZ pronikne sténami. Pak také se pfenese vyrov-
nédvani proudu tepla s proudem chladu do stén.

Ma4-1i se tak velikym kaZdoro¢nim ztrdtdm predejit, nezbyvé, neZ se
s dlouhymi plésty rozejit, vyhovét fyzik4lnim z&kontm i zdkonitostem
Zivota. Vyhovi-li se jim, zmizi také stiZnosti na vlhko, pliseii i néchyl-
nost k nosemé.

Pro zasoby je pocitdno s 9 plasty v polovi¢nim néastavku. Rozmér mezi-
stény 14X30 cm, plo$nd vyméra uZitkové plochy 4,2 dm?. UZitkova
plocha vsech deviti plastd 37,8 dm2, do které se vejde 12,6 kg zavickova-
nych zasob. S ndstavkem zasob (se zdsobarnou) zmeéni se krychle v hra-
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nol o svislé ose. Pro Zivot vCelstva ma tento tvar pfednosti. Choméaé¢ po-
stupuje za potravou do stéle priznivéjSich podminek, p¥i ¢emZ se vzda-
lenost stén od chom&cle neméni. Nevzdaluje se od nich, jako je tomu
v naSich dlech. Vyznam tohoto opatfeni v dalSim vykladu.

- Vyznam plastu pro zasobeni véelstva v zimé

Veelstvo, které se zdsobuje na zimu, napliiuje své stifedni plasty zéso-
bami p¥es polovici vySky plastu. A to proto, Ze stfedni kruh choméce je
nejvétsi. Chysta-li si své zimni hnizdo, Cast zdsob prenese, aby se upréazd-
nily buiiky pro zimovani v¢el v buiikdch. Cast zasob v oblouku pone-
chéva, nebot na nich budou sedé&t vcely, teplem svého téla je budou za-
hfivat a postupné& vicka z&sob z nich odstraiiovat.

Pouhy pohled na mezisténu, jak ji zndzoriluje ndkres na obréazku C. 4,
sta¢i k dsudku, ve kterém plastu a tim i dlu je 1épe postaréno o zéso-
bovani v zimé. V naSich tdlech s plastem leZatym (jako v jinych) je pléast
naplnén zasobami také pfes polovici vySky. Chomac, ktery se zformoval
ve tvar koule, dotyka se zCdasti zasob, a to celou polovinou svého povrchu,
tj. vSecky vcely v ulickdch aZ do priméru choméce jsou se zasobami
v kontaktu. Pod primérem celd polovina choméce povrchovych véel neni
se zdsobami ve styku. Tak je tomu v kaZdém dlu, at jeho plast ma jaky-
koli tvar. Na nédkresu oznafeném a (obr. €. 4), je mezisténa plastu
22 cm. Primér choméace vcelstva, které muiZe dob¥e piezimcvat, Cini
20—21 cm a pocet vfel v ném dosahuje mnoZstvi 15000 jedinct. Tak
silné vcelstvo mohlo by cbsednout celou vysku plastu, ale neobsedne.
Podle svého pudu zistane sed&t pod zdsobami a ponévadZ mu prostor
k utvofeni koule nestaci, utvofi misto koule elipsoid s del$i vodorovnou
osou. Svou spodni Cé4sti dotykéd se dna, a to tak dlouho, pokud zasoby
nejsou spotfebovany. K tomu dojde nékdy mezi vadnocemi a Novym ro-
kem. Ze by v této dob& byly mrazy kaZdym rokem nejmirnéjsi, d4 se po-
chybovat. V¢elstvo se do té chvile neznatelnym posunem od buiiky
k builce dostalo aZ pod strop a vyjedlo vS8echny buiiky. Dal§imu posunu
brani strop. Normélni vcelstvo odboc¢i od sméru zdsob a pokracuje podél
horni lou¢ky v posunu k proté&jsi sténé. To se sice snadno vyslovi, ale
provedeni je horS$i. Je-li vcCelstvo slabé a silné mrazy trvaji, nemohou
vCely provést preskupeni, chlad a nedostatek zdsob donuti vcéely k tés-
néjSimu sesednuti, ¢imZ kontakt se zdsobami je ztracen. Véelstvo zajde
hlady v bezprostfedni blizkosti zdsob, ke kterym pro chlad nemitZe.

V této dobé& kazdé schopné vcelstvo dopliiuje si svou pracovni energii
plodem. Matka zaklade v nékolika plastech kruhy plodu a . pfFestane.
O Gcelnosti plodu v zimé byly spory i mezi védeckymi pracovniky, napf.
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Obr. 4a Obr. 4b

obr. 4e

mezi dr. Farrarem a prof. Philipsem, oba z USA. Zimni plod a jeho nut-
nost byla dr. Farrarem prokéazana. Jeho tcelnost pozné se na jare. Véel-
stva, kterda v zimé plodovala, se z jara rychle rozvijeji, kromé& zdsob ne-
potfebuji pomoci a zasoby jsou.

Plod v této dobé& u dobrych véelstev neni zvlaStnosti. JestliZe vSak mé
plod pravé v kritické chvili, kdy dojidda posledni buiiky a silny mréz
trvéa, tato vcelstva zajdou hladem na plodu. Posun za potravou mé svou
zdkonitou drdhu a ta je jednosmé&érnd. VZdyt se po ni posouvéd celek,
tedy i to, co je v buiikdch. Jak se posouvaji vcely v uli¢kédch, obnaZuji
se ty, které zimuji v buiikdch. Vylezlé fadi se na konec, v pofadi, jak
jedna za druhou vyléza a jak ty vpFedu jedna za druhou zalézaji do
bunék, z nichZ zasoby byly vyjedeny.

Ted vSak se zdsobovaci situace zméni. Ukazuje ji ndkres €. 4 oznaceny
pismenem b. DFive byly ve styku se zdsobami vCely povrchové polovinou
svého obvodu, ted jen o né&co vétsi, neZ mé&¥ jeho &tvrtina. I kdyZ ctvr-
tina sta¢i zasobovat vcely v uli¢kdch, znamend to misto klidu vétSi Cin-
nost a tim i vétSi spotfebu tepla i potravy.
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Horsi je to s teplem. ChomA¢ se vzdaluje od stény a ¢im d&l postu-
puje, tim jsou tepelné podminky horSi. Také i nésledky. Odpadavani
zkfehlych se mnoZi, zeslabovédni pocetni sily se urychluje. Vina je
v konstrukci dlu. Dokud byl na plodisti mednik, v€ely ukladaly zasoby
podle svého pudu podle svislé osy pléstu. Odebrdnim z&sob v medniku
a jejich doplnénim v plodisti vznikla situace. jak byla pravé vyliena.

Pouhy pohled na nékres, oznaCeny c, sta¢i k usudku, Ze v tlech
s plasty 30X30 cm je o zédsobeni, o teplo a tim i lep3i pFezimovani po-
stardno. ChomAa¢ miiZe utvorit pravidelnou kouli, polovinou svého pri-
méru je v trvalém styku se zdsobami po celé obdobi zimy. Cesta jeho
posunu za zdsobami je jednosmérnd. St&ny v tésné blizkosti po celé
obdobi, ¢im vy$§, tim pFiznivéjSi podminky.

MiiZe se namitnout, Ze mezi néastavky urenymi pro plod a néstav-
kem se zdsobami je mezera, pFes kterou musi se vCelstvo v zimé pfe-
jit. Nepfejde-li, uhyne hladem v blizkosti z4sob. Toto nebezpec¢i sku-
te¢né hrozi, nebudou-li dodrZeny podminky pro tento ul:

1. Nastavek musi byt plny zasob — 125 kg. KaZdy z plasti musi byt

~ naplnén od loutky do lougky. Zasoby pro zimu jsou v plodisti.

2. Potet viel musi byt v rovnovaze s ostatnimi sloZkami. Podrobnosti
v nésledujici stati.

Nebezpeci se predejde, jestliZe se pfed doddnim z&sob prevési velky
plodiStni plast do néstavku, popripadé takovych plasti né&kolik. Aby se
poznalo. které to jsou, nejlépe vSechny plodistni plasty na horni loucce
oznacit barvou. Misto nich se do plodisté vloZi plast z néastavku. (Plo-
diSté je sloZeno ze dvou néstavkii.)

Pokud se tyCe z&sob, je tFeba dodat: vCela nic nepromarni. Sleduje-
me-li cil — vynos ze vdelstva, tj. jediné mnoZstvi medu a ostatnich
vEelich produktli, musime mit vcelstva v plné sile jiZ pro jarni sniiSku,
coZ vyZaduje, aby Zivot ve vclelstvu kypé&l od prvniho proletu. Pak ale
nemiiZe tam byt jen 12,5 kg, nybrZ nejméné 18 a vic, nejen proto, aby
vEely mély dostatek na zimu, nybrZ i pro jaro. PfeloZenim néstavku do-
jde k prenéSeni z&sob dnem i noci, k neji¢innéjSimu podnécovéani, k né-
muZ je tfeba mnoho zé&sob.

Vyznam plastu pro vyvin vcelstva do sily

P¥i stejném poctu vcCel a stejném pocltu plastli byl pro udrZeni tepla
ten plast hor$i, ¢im byla jeho Sifka vé&tSi, neZ primér zimujiciho cho-
méace. Pro vyvin vcelstva do sily — také pri téchZe podminkdch —
plati tato zdsada plnou mé&rou. D4 se vyjadFit takto: Pro jaro je ten

plast horsi, ¢im vic m& neobsednutych bunék.
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JestliZze vcCelstvo se prizplsobilo velikosti prostoru, obsedd na jafe
vSechny plasty na cCerno, tj. vCela sedici na plastu vedle vdely zakryva
vSechno voSti, Ze pro t&la vcel neni vosti vidét. V takovém pfipadé je
zabezpeCena rovnovdha mezi pldstem a pracovni energii vcelstva.

Néastavkovy 1l s mezisténou 30X30 cm pFi deviti pldstech a zéso-
barnou se stejnym poctem plastt ma& celkem 95000 bunék. Kazda vcela
sedici na plastu zakryvd svym té€lem 3 builky. Rovnovdha se vSemi
ostatnimi sloZkami nastane, jestliZe na zimu bude v tomto Glu 95000 : 3
= 31630 vcel podzimni generace, pocitdno teoreticky, v praxi 30 000,
pfi ¢emZ se letni véely do tohoto po&tu nepocitaji. Toto mnoZstvi vcel
obsedne vSechny builiky na Cerno, aniZ by ul byl prevcelen. V zimé tento
pocet v&el vytvo¥i chomA¢ tvaru koule o priméru 26 cm. V tuhych mra-
zech! Pocet vcel bude tudiZ v souladu se $ifkou mezistény. Neklesne-li

jate, aZ vcely v buiikdch svad mista opusti, aby matce umoZnila kladeni,
zvétsi se chomdc, zabere celou S$ifi plasti a kolem plodu vytvofi obal,
ktery zaru¢i dostatek tepla pro zdarny vyvoj plodu. Mimo to rovno-
vdha zaruluje, Ze ani p¥i ndhlém poklesu teploty pod nulu vcely ne-
opusti plod. Nemohou. Stdhnou-li se do choméace, bude v jeho st¥edu
plod. Viz obr. €. 4c.

JiZ nékolikrat bylo mi namitnuto, Ze kdyby se dosavadni tily s plasty
24X39 cm opatfFily tolika v€elami, kolik je jich nutno pro néastavkovy
1l, docili se stejny vysledek bez nutnosti nového dlu. Bez bliZ§iho srov-
néni zd4 se tato namitka véZnou. V obou plodiStich je stejny pocet
plasti, rozdil v poc¢tu bunék ¢ini sotva 1 plést, obsah choméce je tyZ,
takovy je i primér. JiZ jeho délka Frik4, Ze se chomé&¢ o priméru 26 cm
do tdlu s plasty 24X39 cm nevejde, aby vcely zimovaly v kouli, nebot
vyska plastu je jen 22 cm. Chomd&c¢ seskupil by se ve tvar bliZici se
elipsoidu se tFfemi rozméry pFibliZn& 22X26X30 cm. V mezich téchto
rozmér@ by zabral vSechny builky a do jara bylo by z ného nedochidce
sotva s jednou tFfetinou podzimniho poétu véel. Béhem zimy se pfFizpi-
sobil pocet v€el velikosti prostoru.

Kdyby se kviili chum&¢i tvaru koule nechal pfes zimu i v medniku
bez jakékoli pfepdZky, trp&l by vSemi vadami, které naSe uly maji.
VSimnéme si, jak se normdlni vcelstvo 15000 jedincti vyvinuje z jara
do sily. Pfipomeiime si, Ze p¥i stejném poctu véel a stejném poctu plés-
tu je ten plast horsi, ktery méa vic neobsednutych buné&k. Velstvo uve-
dené sily ma praimér 20—21 cm. Poctem svych vcel obsedne v predjafi
sotva tfetinu bunék na plastu, nebot ze svych tél musi kolem plodu vy-
tvofit husty obal pro udrZeni tepla, které plod nezbytné potF¥ebuje ke
svému vyvinu. Vic neni schopno, dokud se nevylihne tolik mladu3ek,
aby pokryly buiilky, na které dosavadni véely nestaci. Nedostatkem vcel
je matka omezena v kladeni. Za to odchézeji kaZdy den ze vcelstva
podzimni mladusky, které v této dobé& jiZ doZivaji. Ztraceji-li se z dlu
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Obr. 50

rychleji, nez se jarnich lihne, v€elstvo sldbne, misto sileni. Stejné€ tak
je tomu u vcelstva slabého s tim rozdilem, Ze neZ se 'dostane do sily,
zesldbne tak, Ze zbytek zajde chladem. P¥ipadi uhynuti na jafe byva
néktery rok vic. nezZ b&hem zimy. Vcelstvo, které tuto kritickou dobu
ve zdravi pfetkd, méa plod ve tvaru srpu, nikoli v soustfednych kruzich,
jako je tomu na plastech, jejichZ Sifka je ve shodé€ s primérem cho-
" méace. (Obr. €. 5.)

Vyvin do sily mé sviij veliky vyznam pro kaZdého chovatele, nejvétsi
pro velikd vcelafstvi a pro chovatele, ktefi se nemohou bud pro své
povolani, nebo pro zna¢nou vzdélenost vcCelinu od svého bydlisté vce-
lam vénovat tak, jako ti, ktefi maji vCelstva u svého domu. V tom
ohledu koné néastavkovy l platné sluZby. Vcely se v ndstavkovém tlu
staraji samy o rozvoj, samy o podnécovéni, neni tfeba starostlivé po-
hliZet na oblohu, teplomér a v dennich novindch hledat predpovéd po-
Casi na zitfek, a teprve pak se rozhodovat, mé-li se podnécovat, pridat
plast nebo mezisténa apod. VSechny préace se konaji sériové. Sta¢i na-
hlédnout bud 3pehyrkou nebo oknem anebo do nékolika Gld normélné
silnych vielstev a co je tfeba zafidit v téchto, zaridi se ve v3ech.

Co se v naSich tdlech déld s jednotlivymi pladsty nebo mezisténami,
to se v nastavkovych tulech provadi s celymi nastavky. Ty se mohou
pfipravit na jaro t¥eba jiZ v zimé, nebo v Casu, kdy neni radno v tlech
pracovat. Proto néastavky jsou nizké, polovi¢ni plodiStnich. Velké plasty,
na kterych je rozvoj rychlejsi, maji své zastédnce, ale i odplirce jako
malé plasty. Aby se vyhovélo obéma, néstavkovy al je stavén tak, Ze
vSechny néastavky jsou poloviéni a plast pocitan, aby se mohl zavésit do
kteréhokoli plodi§t& nebo 'do medniku.

PlodiSté podle potfeby miiZe se utvofit z velkych nebo malych pléastd,
nebo z obojich. Na velkych nemusi matka piechézet pies loutky, p¥i-
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padné i pfes mezeru mezi plésty, malé v plodiSti maji zas tu vyhodu,
Ze se jejich zdmeénou dociluje vice plodu. Dalsi vyhoda: plodiSté i med-
nik daji se libovolné zvétSovat, aniZ by se plasty musely prevé3ovat.
Néastavkovy 1l je skutecna tlova stavebnice, kterd se hodi pro rtizné
zptisoby chovu, na rozdil od all, které jsou konstruovény jen pro ur-
¢itou metodu. Ta nejlepsi se pro vyvin vcelstva do sily hodi nejlépe.
Viz dalsi vyklad.

Souhrn poznatkii, co véely potiebuji

Z rozboru Glu z jednotlivych hledisek dostdvdme tento vysledek:

1. Ma-li vielstvo ovladat svij tepelny reZim, je tfeba, aby il byl
feSen pro obdobi zimniho Kklidu, které rozhoduje o vynosu ze vcelstva.
Tim neni Ffeceno, Ze ma byt maly.

2. Tvar prostoru, v ndmzZ vcelstvo zimuje, ma byt v souladu s tvarem
chomaée. Tvori-li v€elstvo v zimé& chom&¢ tvaru koule a tato Zivad koule
je v obdobi klidu v neznatelném, ale nepretrZitém posunu za potravou,
byl by nejvhodné&jsi tvar prostoru pro zimu valec. Aby plasty byly
jeden jako druhy, nutno vdalec opustit a nahradit jej vélci nejbliZ8§im
tvarem. To je hranol o Ctvercové zakladné. Vhodnéjsi byl by Sestiboky
hranol, ale i tu byl by kaZdy plast jinych rozméri. Jak daleZity je tvar
prostoru i pro vyvin véelstva do sily, ukazuji hnizda p¥ibuznych vcel
vosy a srs$né. Ackoliv nepfezimuji, buduji svd hnizda také tvaru Kkoule,
nebot v nich pro lepSi tepelné poméry se plod rychleji vyviji. A to
jesté matka z pocatku obstardva vSechno sama bez jakékoli pomoci.

3. Sifka plastu musi byt v souladu s délkou priméru chomade, aby
vCely mély vSechny zasoby vyZivy v drdze svého posunu. Tim bude vcel-
stvo v lepSich tepelnych podminkéach i p¥i slabSich sténach dlu, neZ
maji dosavadni.

4. Vyvin do sily musi se dit po celé Sifce plastii, aby se matce umoz-
nil plny vykon. Matka se neomezuje v kladeni. Vyvin se urychli a vcel-
stva 1épe vyuZiji jarni sniSku a do hlavni pfijdou vcas.

5. Aby se vylouéily zimni ztraty, umozni se zimnimu choméaéi posun
za potravou po svislé ose plastii. Véeldm se uleh¢i obrana proti p¥iZiv-
nikGim a nepréatelim.

6. Zplodindm pFi vyrobé& tepla (vydychanym plyntim) umoZni se od-
chod horem, uk&Ze-li se toho potfeba.

7. P¥i konstrukci dlu vychézi se z predpokladu, Ze na zimu se p¥i-
pravi 30 000 véel podzimni generace jako zaklad pro dobré p¥ezimovéni
a rychly vyvin do sily. Se vcéelami letniho pokoleni, které zajde pfres
zimu, se nepocita.
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8. Plasty v nastavku, ktery tvofi zdsobarnu, musi byt do zimy na-
plnény potravou od loutky do louéky, co nad to, vcely si uloZi v plo-
diSti. PonévadZ vcCelstva v nédstavkovém tulu dosahuji veliké pocetni sily,
je na zimu potfeba nejméné 15—18 i vic kg zédsob. Stdla rezerva zasob
béhem rozvoje 6 kg.

9. Na zimnim stanoviSti musi byt véely chranény p¥ed vétrem.

10. Zdravé vcely, hodnotnd matka, vCasny zdkrok, dobré pocasi a
dobra sniiSka. Tyto podminky se sice rozumi samo sebou, jsou platny
pro kaZdé vCelstvo v jakychkoli dlech.

Nastavkovy 1l

Konstrukce néastavkového tlu je zcela jednoduchi a je zfejma v obr.
8. 6a i z obr. &. 6b, obr. ¢. 6¢c. Cim kombinovangjsi je dl, tim haF pro véely

a tim je i draZ3i. Spehyrka, kterd je u kaZdého nastavku, slouZi k po-
sudku o stavu vcelstva, aby se nemuselo rozebirdnim rusit v ¢innosti.

Dno (obr. & 7)

Je to deska nejméné 2,5 cm silnd, lemovand ze t¥i stran liStami.
V nich je drédZka, do niZ je deska zasazena, aby se nebortila. Teplo-
drZnost dna je problematicka. Je jisto, Ze chlad prostupuje dnem zvenci,
ale postupuje i ¢esnem do prostoru pod rédmky. Pokud je tomu tak, je
marné dno uteplovat, protoZe teplota dna kdekoli méfend nebude se
liSit od teploty venku. O tom se moZno presvédCit teplomérem. Vlivu
chladu, postupujiciho ode dna, zabrdni se podstavenim néstavku pod
plodisté. Mohou a nemusi tam byt plasty, za to vCeldm dobfe poslouZi,
daji-li se stripky na tento néstavek. U ¢esnové stény ponechd se v tom
pfipadé mezera na dva tfi prsty Sirokd, pod kterou miZe a nemusi se
zaveésit plast, ktery mé tvorit mistek mezi plodistém a Cesnem. Pojme-
novani Splhaci plast podle némeckého Kletterwabe nevystihuje €innost.
Véela po plastu chodi, neSplh4, chodi vSemi sméry i hlavickou dold
a takovd chiize nemd se 3$plhdnim nic spole¢ného.

Kdo se domniva, 7e i dno musi byt utepleno, mtiZze mu teplodrZnosti
dodat pribitim néjaké teplodrzné hmoty na spodek dna. Teplomér sice
bude ukazovat dal nepatrny rozdil mezi vnéjSi a vnitFni teplotou, ale
svédomi o péc¢i bylo ucinéno zadost.

Dno se miiZe zafidit na preklapéni, takZe podle potFeby preklopenim
dna vznikne pod rdmky vy38i nebo niZ8i prostor. Volné strana dna (kde
neni liStou lemovédno) tvofi p¥i nasazeni nédstavku c¢esno po celé Sifi
dna. Uzavira se hranolkem dfeva. V ném mohou byt vyFezy pro ziZeni,
lepSi je hranolek, v jehoZ drdZce se posunuji zastrcky, jimiZ se otviré

C¢esno skoro na polovici Sifky dna nebo uplné zavira.
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Obr. 6a

Dno pfresahuje ul asi o 5—6 cm. Tento vystupek tvo¥i pfed Cesnem
letdk. U téchto uld, nejrozSirené&jSich na svété, neni jiného opat¥eni
pro dosedéni vcel, které se vraci s ndkladem nektaru, pylu nebo vody.
Pokud toho bude tfeba pro nékteré zvlastni priciny. stac¢i kousek dieva
(prkénka), opfeného o zem a dno, nebot se pf¥i koovani vétSinou stavi

pfimo na zem.
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Obr. 6b

Vystupek dna pied Cesnem dobfe poslouZi pfi pfevozu vlelstev za
pastvou k upevn&ni zafizeni, kterym se zabraifiuje vceldam vyletovat,
k umisténi vhodného krmitka k dodavani zasob, v zimé& k zdbran& pfi-
stupu vetfelcim (myS$im a rejskim, sykorkdm aj.). Zde se po celou
zimu shromaZduji v&ely, které citi konec svého Zivota, a proto opousté&ji
al. Bez nejmensiho vyruSeni poslouZi pak za vzorek k zjiSt&€ni zdravot-
niho stavu vcelstva.
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Nastavky

Jsou vSechny jeden jako druhy, rozméry ukazuji pfFisluSsné nékresy.
Klasickym materidlem pro al zstdvad drevo aspoil na vnitfek dlu. V ci-
ziné stavi se jeden ndastavek volné na druhy, aby se_pﬁ transportu né-
stavky nepohnuly, zpeviiuji se truhliky skobkami ti/ar_u pismene U.
V SSSR maji drazky vné dlu, jak u dna, tak i u kaZdého néstavku, ¢imZ
‘je posunuti nastavku a jeho nésledky vylouteno. Mezi nédstavky se po-
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obr. 7

nechdvd mezera 6 mm, a to z toho divodu, Ze by se véely houfn& mac-
kaly, kdyby dosedaly loucky na loucky.

Nevyhodou néastavkovych dld je, Ze nemaji okénko, jako je tomu
u vétSiny naSich alii. Ne proto, Ze se nemiiZeme desetkrdt denné po-
kochat pohledem, jestli uZ ten pfidany plast nebo mezisténu vzaly
véely do prace, nybrZ proto, Ze prace vcel v nédstavkovych tdlech potfe-
buje kontroly. Neni moZno rozebirat neustdle ul, aby se zjistilo, zda
v pfidaném néastavku vCely pracuji, zda je Cas pridat novy. Takova kon-
trola vyZaduje nepomérn& mnoho &asu, zvlaS§té€ nejsou-li velstva stejné
poletni sily. Néastavky se musi pridat vcas, nesmi se Cekat, aZ vCely
nastavek naplni, aby ze vzniklé tisné nedo$lo k rojeni. Ke kontrole po-
slouZi Spehyrka, tj. malé okénko o rozmérech asi 10X10 cm, a to v kaz-
dém néstavku. Spehyrka dovoli jen pohled do uliek stfednich plastd.
Podobn& to mé&l ve svych tdlech na divo€inu zatizeno farar Josef Anto-
nin Jani$, vic z diivodd nerozbérnosti v¢eliho dila, ale zdtivodiioval pfi-
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davéni néstavki stejné jako dneSni ameriCti primyslovi velafi. Jakmile
se vCely ujmou préce v néstavku, je nutno hned pridat dalsi, pravi
JaniS. Z hlediska z&konitosti ¢esna, i kdyZ je Jani§ neznal, je tato rada
spravna. V¢ely ukladaji med rovnob&Zné& s horni lou¢kou. Jsou-li pod ni
buiiky prédzdné, nutkd je pud, aby je co nejdfiv naplnily. PoruSend zéa-
konitost nuti vCely k vé&tSi Cinnosti. PonévadZ tato Spehyrka v naSem
néstavkovém tulu je jen kousek skla pevné ke sté&né piilepeného, jedno-
duchost dlu p#ili§ neutrpi, zato se podstatn& zvySi produktivita prace.
Dobré utepleni je ovSem nutné.

Tim je zodpovédéna pripadnéd otdzka, maji-li se ndstavky nadstavovat
nebo podkladdat pod dosavadni. Prdzdny néstavek mezi plodi§tém a med-
nikem plsobi jako prepédzka, pfed kterou vcely vdhaji, neZ se v ni
ujmou préce.

Mfifizka

Diivodi, pro¢ matka prechazi do medniku, je nékolik. Z téch nejdi-

1. Nedostatek vhodnych bun&k ke kladeni. V naSich tlech je tento
pfipad obvykly. Aby se uprdzdnilo matce misto ke kladeni, pFevéSuji
se plasty do medniku.

2. To je dalsi diivod. Matka je doma na plastech s plodem. Byl-li pfe-
nesen do medniku, hledd je tak dlouho, aZ je najde. Nenajde-li cestu,
kudy do medniku, vyckdva s kladenim, aZ se u ni shroméZdi dostatecny
pocet mladuSek, aZ builky budou vyCiStény a pfipraveny pro ptijeti va-
jicka.

3. ZvétSenim ulu o 100 procent ochladi se plodisié a v tomto pripadé
matka se snaZi dostat do medniku, nebot v ochlazeném plodiSti nejsou
ke kladeni vSechny podminky. Nejlépe je to vidét, vystroji-li se po pie-
neseni plasti s plodem do medniku plodi§t& mezisténami. Matka zou-
fale pobih4 po mfiZce a hledd v ni priichod, zatimco mladuSky Kklidné&
pokracuji v praci na plodu. Matky a jejiho bloudé&ni po pléastu si nikdo
nevsima.

Ma4-1i matka dostatek bunék v plodisti ke kladeni, také podminky,
které potfebuje, mednik naplnény medem zpravidla nepfechdzi, ne-
mé-li pro prfechod né&jakou pii¢inu. Proto se v mistech s velmi dobrou
sntiSkou ani mFiZky neuZiva. Zato se peCuje tim pilné&ji o dostatek mista
ke kladeni, tfeba i podstavenim nového plodisté pod dosavadni. Mrizka
pak slouZi jen ke zvla$tnim uceltm, jako je chov matek, dvé matky
v jednom vcelstvu, nékdy ke stavb& apod.

Strop

Strop je sloZen ze t¥i stropni¢ek, z nichZ v jedné — v prostiedni —
je otvor ke krmeni, doddvaji-li se z&soby stropem, pridava-li se tudy
matka nebo spojuji-li se dvé& vcelstva. Otvor ve stropé slouZi i k od-
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vadéni vydychanych plynd, je-li to nutné z né&jaké priciny. Jinak strop
je soucésti vika. Sejme-li se, je celé plodiSt€ obnaZeno. Nahly vpad
svétla do plodiSté poboufi zle vcely zvlast tehdy, jsou-li nachylny k bo-
déani. Aby se tomu zabrénilo, pokryvaji se horni lou¢ky latkou, obvykle
kusem juty z pytle. Ta zlistdvd i pres zimu, dokud je pridusné. Vcely
ji zalepuji tmelem. Misto ni se uZivd také voskového platna, hladkou
nepromokavou plochu na horni lou¢ky. Na né se pokldadd hned po
prvém proletu, avSak na zimu se odstraiiuje, aby vydychané plyny mély
volny odchod z dlu stropem.

Viko

V tom piipadé, Ze se chov vcel provadi ve véelin&, nepotiebuje viko
proti pocasi Zaddného opatfeni. Mezi jednotlivymi deskami, z nichZ je
viko sestaveno, mohou byt i Skviry, kterymi pak odch&zi vydychané
plyny a neni tFeba starat se jim o jinou vhodnou cestu. Stoji-li vSak
a4l venku, je nezbytno, aby viko bylo chrédnéno pfed deStém. Proto se
chrani obalem 2z ruberoidu, stavebni lepenky (vyZaduje c¢asty néatér)
nebo plechem. Pak by ovSem vodni pary, soucfdst vydychanych plyni,
nemély kudy odejit. V tom pripadé se za¥idi jejich odchod tak, Ze se
uprostfed vika poneché stejné veliky otvor jako ve stropnicce pro
krmeni, pfibije se na n& pomérné velky kousek draténého pletiva.
Viko se vyplni teplodrZnym materidlem (slamou, odstFizky latek nebo
co je vhodného po ruce). Plevy ovesné nebo pSeni¢né musely by se
napfed opatfit néjakym obalem, aby draténym pletivem nepropadédvaly.
Vhodny byl by i suchy mech, lidské vlasy (nevlhnou) aj. V postrani-
cich vika se pak vyvrtaji otvory o priiméru asi 20—25 mm, po jednom
v protilehlych strandch, kudy plyny unikaji. Né&zory, Ze se vyména
vzduchu dé&je Cesnem, jsou mylné. Jako na vSem i na Glu leZi tlak vzdu-
chu, na kazdy 1 cm? — 1 kg. V dle pfibyva plynu pFfeménou potravy
v teplo. Plyny jsou teplej$i neZ vzduch, stoupaji svou leh¢i vahou neZ
vzduch ke stropu a tlakem vné&jsi vadhy vzduchu jsou tlaceny ven. I rych-
lost jejich odchodu by se dala vypocitat, kdybychom znali vy$ku vrstvy
vzduchu nad zemi.

Vnitfni rozmér vika je o méalo vétSi vnéjStho rozméru néastavku, Ze
prekryva nastavek. Tim se mezi hornimi louckami a dnem vika vytvofi
prostor asi 6 mm. LeZi v ném jen zminény kus juty nebo stropnicky.
kdo si je preje.

Jiné nutné pomficky jako krmitko, uzavéra vé&el, vloZka pro piFipad
dvou matek v jednom tlu, budou uvedeny v odstavci o oSetfovani véel-
stev.
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OSetfovani véel v nastavkovych iilech

Potfebné zdsahy do Zivota vcCelstva konaji se sériové se soufasnou
nebo néslednou zménou pofadi néstavkl. Ty jsou tak FeSeny, Ze se da
jak plodists, tak mednik podle potfeby libovoln& zamé&nit nebo zvét3o-
vat. Zaklad dlu tvo¥i 3 néstavky na volném dné, z nichZ 2 spodni tvori
plodists, tf¥eti zdsobdrnu potravy. V plodi§ti mohou byt plasty jednotné
o mezisténé 30X30 cm, nebo v kaZdém néstavku polovi¢ni, nebo cely
plodisStni plast tak upraven, Ze se d& rozdélit na dva, z nichZ kaZdy
pfesné padne do néstavku. Ma-li Gl splnit ofekdvéani, musi byt splnény
tyto podminky:

1. Silné zdravé vcelstvo

Slabé véelstvo se neosvédéi v Zadném ulu, tedy ani v néstavkovém.
Pravé tak je tomu se vCelstvem, stiZenym nékterou nékazou. Dokud je
ve vlelstvu, nemiiZe se na ném Zadat, aby ze sebe vydalo vic, neZ co
mu umozni jeho zdravotni stav.

Za silné vcCelstvo pro tento néstavkovy ul pocitd se 30 tisic jedincd
podzimniho pokoleni se zachovanou pracovni energii, tj. nevysilenou
pozdnim doddvanim zasob a plodovanim. V¢ely letni se do tohoto poctu
nezapocitavaji, stejné odejdou ze vcelstva béhem podzimu a zimy. 30 000
mladuSek rovna se dvéma naSim normd&lnim, za které se povaZuje vcel-
stvo s 15000 jedinci. V naSich 1lech, kde neni v srpnu sniiSka, se
vic vCel nedocili. Docili se v tomto ndstavkovém tlu, a to proto, Ze se
vyuzije v dobé& hlavni snGSky nadbytku plodu a mladuSek k utvoieni
oddélku ve vlastnim dlu. S pridanou matkou nebo mate¢nikem budou
pak v dobé snisky klast dvé matky, z nichZ jedna se svymi vCelami
se postard o plod a zdsoby na zimu, druhd mladd opatfi druhou Cast
plodu, a pak pfevezme tak Fikajic ,vladu“ do svych ,rukou“. V dobg
hlavni sna8ky bude hlavni véelstvo i jeho samostatny oddélek pracovat
ve spolec¢ném medniku.

2. Mlada hodnotna matka

Hodnotné matky je v tomto alu t¥eba jako soli. M4 neomezenou moz-
nost kladeni vajicek, mtZe tudiZ ukézat, co dovede. VCelstva se starou
matkou, nebo takova, kterd v dneSnich tlech nedosdhnou ani priméru
vCelina, nehodi se ani pro néstavkovy ul. V ném se .matky nesméji ome-
zovat, naopak zvétSenim plodiSté dalSimi néstavky udrZuji se stéle
v nejvy$§im vykonu, jakého jsou schopny. Nejvy3Si vykon dévaji matky
jednoro¢ni, p¥i ¢emZ se rok poc¢itd od konce hlavni sni§ky do konce
néasledujici.

S néstavkovym tlem je proto také spojena péCe o chov matek a je-
jich vybér. V tdlech se neponechéavaji déle, nez co by pftivedly své
vCelstvo dvakrat do sily. Tato podminka neni upfFiliSn&nd, nebot néarok
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na matku je v tomto dlu veliky a matka pFi zvy§Sené Cinnosti se diive
vyklade. Na kaZzdém vceling najde se jedno nejlepsi vcelstvo, z né&hoZ
moZno ziskat matec¢niky. Nejednd se také o plemenny chov, jednak
proto, Ze Zadné plemena nemdéme, jednak, Ze pro plemenny chov ne-
jsou na kaZdém vceliné potfebné podminky. Jde tu o lidovy chov matek,
spojeny se stdlym vybérem téch, které ddvaji nejlepsi vysledky. V pod-
staté bude se jednat jen o zaloZeni série matek a rozdé&leni mate¢niki
do jednotlivgch dld. Je to jen minimum, co se miize od kazdého cho-
vatele v€el v jeho vlastnim z&jmu Zadat.

3. MnoZstvi zasob

Pocdet véel v nastavkovém tlu je o 100 % vy3si, neZ v dlech dosavad-
nich. Proto je také poZadavek na mnoZstvi zdsob dvojndsobny. Viely ne-
promarni z téch 15—20 kg zédsob ani gram, ale musi Zivit dvojndsobny po-
et plodu a sebe. V tomto mnoZstvi jsou jiZ zapoCteny zésoby, pot¥ebné
k jarnimu podnécovéani vcelstva k rychlému jarnimu vyvinu do sily, ale
jinym zplisobem, neZ se pouZiva ve vétSiné naSich uld. ZvySené mnoZstvi
z&sob se pouZivd ke stdlému udrZovéani pracovniho tempa.

Do néstavku, ktery je jddrem z&sob, vejde se 12,5 kg, ostatek uloZi
vEely v plodiSti, i tam musi byt zasob dostatek a na jejich uloZeni je
v plastech mista vic neZ dost. Také béhem rozvoje musi se zasoby udr-
Zovat na nejméné 6 kg. I kdyZ se poZadavek na mnoZstvi zdsob zd4 byt
veliky, je ve skute¢nosti mensi neZ u dvou vcelstev v jinych tlech.
To proto, Ze potFeba vd&elstev je pomérna. Cim vé&tsi je pocet véel do
zimy, tim men$i je spotfeba pro véelu a den. K z&sobdm patri i pyl a
voda. Pyl nejen pro jaro, ale i podzim a zimu. Vhodné nédhrazky pylu
jsou uvedeny v knize ,Zékonitosti Zivota vdelstva“, kterou pFipravuje
Zemé&délské nakladatelstvi v Praze.

Tento néastavkovy ul je konstruovdn podle zdkonl pfirody a zdkoni-
tosti Zivota vcCelstva. VEely v ném maji proto dobré podminky pro Zivot
v zimé& i pro sv{ij rychly vyvin do sily. Vic se také neslibuje. Tyto pod-
minky musi se dodrZovat. Najdou se jisté chovatelé, kterym bude lito
své dosavadni plasty predé&ldvat na jinou miru, a proto si predélaji jen
své uly a plasty v nich ponechaji, jak jsou. VZdyt se jiZ takové vyra-
béji. Nikomu nemtiiZze se poroucet, aby si po¥idil dly, které pro sebe
nepovazuje za vyhodné. Nutno vSak upozornit na skutecnost: Vysledek
kaZdé ¢Einnosti spotivd na jeho podminkach. DodrZi-li se podminky,
ukéZe se ten vysledek, ktery je imérny danym podminkdm. Zméni-li se
podminky, zméni se vysledek.

Véela mé svou obZivu z toho, co kvete v obvodu jejiho doletu. Jsou-li
v misté dobré podnebni a pastevni podminky, tam se také docili nejvét-
Sich dspéchii. Kde je hlavni zemé&délskou rostlinou fFepa, brambory a
obili, kde se neponechavaji jeteloviny na semeno, tam nedaji velky
vynos ani v€ely v néstavkovych dGlech. Ale i tam se nastavkovy dl lip
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osv8dé&i neZ jiny, a to proto, Ze veliké sila vcCel vCas vyuZitkuje vic kvét
ovocného stromovi Fepky, akétu, bude-li je mit ve svém doletu a po-
slouZi-li pocasi.

Je-li na opyleni hektaru nékteré plodiny tfeba urcitého pocétu vcel-
stev, je tim také Feceno, Ze postavi-li se jich tam dvojndsobek, bude
z téhoZ kusu vynos mens$i. V misté, kde uZ je nadbytek vcelstev, kaZdé
dalSi sniZuje vynos vSem. Pak také na vcelstva v ndastavkovych tlech
zbude jen to, co na né a jejich pocet letovek pomérné pripadne..

Pokud véelstva zimuji venku, musi byt chrdnény pfed vétrem, at maji
st&ny jednoduché nebo dvojité. Sta¢i prejit za mrazu ze zA4tisi, kam se
opird slunce, na misto, kde mé vitr volnou cestu, aby se poznalo, jak
vitr rychle sniZuje teplotu vzduchu. Proti tomu nemé& ani vcela, ani
¢lovék ochrany a nebude ji mit ani v€elstvo v nédstavkovych dlech.

K docileni dobrého vynosu je tfeba dostatek ndstavkii vybavenych do-
statkem vybudovanych plasti. To plati pro kaZdy al. Pro zaCatek bude
tfeba vybavit rdmky vos$tim, vyFezanym z jinych plastd, jsou-li jesSté
aspoil prasvitné. Na jejich dobrou jakost je pak tFeba pamatovat v dal-
Sich létech.

Na vynos m4 i vliv sdm chovatel. Musi dodrZovat podminky, které jsou
dany pro dobry vysledek. Nesmi zapominat, Ze bunék je tfeba nejen pro
med a nektar, ale i pro vcely, nebot nedostatek vede k rojeni. Proto
nesmi Cekat, aZ vCely néastavek zanesou od loucky do loucky, nybrZ
jakmile vcCely ve dfive pfidaném pilné pracuji, p¥idat dalsi. S prida-
vanim se prestane, jakmile se zpozoruje, Ze se bliZi konec sniisky.

Osazeni lu vcelami

Je-li rok stavb& priznivy, silny roj nebo jeSté silné&jsi smetenec po-
stavi si celé plodisté.s velkymi plasty. V tom ¢i onom pfripadé se véel-
stvo podporuje ve stavbé&, dokud vSechny plésty nebudou dobudovény.
Nejsou-li pro stavbu dobré podminky, nezbude, neZ ¢&st plasti nahra-
dit vCelim dilem z jinych plasts, které se na osazeni ulu obé&tuji. To se
tykd zejména plastli do zasobdrny. Nehodi se k tomu vosti z pléstd,
uré¢enych na ziskdni vosku. Plasty budou vcelstvu slouZit jeSté dva—tii
roky, neZ si vcéelstvo vybuduje svoje, proto se vybird vo3ti dobfe pri-
svitné, nikoli ¢erné. (Obr. &. 8a.)

Ul miiZeme opatfit vCelami i smetenim celého vgelstva, lépe dvou
silnych, chceme-li si vhodnost Glu co nejdfive ovéfit. Ponechd se lepsi
matka, druhd se odstrani. Do plné sily pf¥ijde nové v&elstvo samo nej-
dfive druhym rokem, aZ svou silu pFizplisobi novému prostoru. Stélou
pomoci se peCuje, aby matka neustdle kladla, jen tak muZe jit do zimy
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Obr. 8a
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siln&j§i. Pro ziskani trochu medu nesmi se matka omezovat v kladeni
ani jindy, to se ponechdvd na starosti vcelam.

Po vybudovani celého plodisté dostane vcelstvo nédstavek. (Obr. €. 8b.)
Jakmile sntiSka skonci, po¢ne se hned s dodanim z&sob. D&je se to bud
stropem nebo krmitkem u ¢esna, dokud je plodiSté plné plodu, aby za-
soby se dostaly do nastavku a tam byly zavickovany. Tim se docili, Ze
plod v plodi§ti nebude omezovdn a do zimy pajde nejvétSi pocet mla-
dusek, jakého je matka schopna. Vcelstvo musi byt tak silné, Ze bude
zimovat v osmi ulickdch. Na 30000 potfebnych mladuSek do zimy je
tfeba 37 dm? plodu, tj. mnoZstvi, které by se veSlo do 4 plastd od
lou¢ky do loucky. Aby nebylo omylu, 8 ploch pléastu, pFicemZ nutno
znovu upozornit, Ze se vcely letniho pokoleni nezapocitdvaji, doZiji bé-
hem podzimu a zimy.

34



Opatfené mnoZstvim z&dsob, ochranou proti v&tru, mohou vcely bez-
vadné& pfezimovat. VSechno, co plati o neruSeném zimnim klidu v ji-
nych ulech, plati i pro Gl néstavkovy. Plasty v zdsobarné musi byt na-
plnény aZ ke spodni lou¢ce a kdyby tomu tak nebylo z jakékoli pfi-
¢iny, prevési se aspoii dva plasty z plodisté do nédstavku se zisobami
pro neruSeny posun vcel za zdsobami. VEely zimuji ve tfech néstavcich,
dva tvofi plodiSté, tF¥eti zAsoby. Podklada-li se plodisté na zimu néstav-
kem, aby chom&& netrpél blizkosti prochladlého dna, jsou to celkem
4 néstavky (obr. 8c). Vim, Ze mnohého pocCet néstavkid zarazi, zda to
neni prece jen mnoho. Pro srovndni vezmeme si normdlni vcelstvo
v poltu 15000 jedincti na 7 plastech 24X39 cm. VzduSny prostor mé
obsah 27 dm3, plodistd néastavkového tGlu 36 dm3. 15000 jedincii zabira
v prostoru svého tdlu 4,5 dm3, coZ jest 1 Sestina celého prostoru. 30 000
véel zabird prostor 9 dmd, tj. &tvrtina plodisté. Aby choma¢ mél dosta-
tek vzduchu, musi zimovat ve 3 néstavcich, kde bude na tom pravé tak,
jako normdlni vcelstvo v naSich dosavadnich tlech, nebot 36 + 18 =
54 dm3:9 = 6x. Ctvrty néstavek tvofi predsiii a je od ostatnich oddg-
len stropnic¢kami s ponechanou mezerou pro volny priichod vcel. Nutné
to neni, vcelstvo je dostate¢né ode dna vzdaleno. Jen tam, kde vitr
vane pfimo do ¢esen, je takovd ochrana nutnd. (Obr. 8c.) Zimuje-li
véelstvo bez ¢tvrtého podstaveného néastavku, vsune se ruberoidovd nebo
jind vhodna podloZka Cesnem do prostoru pod plasty, aby se na ni za-
chytilo vSechno, co vcely pfes zimu na ni odloZi.

JestliZze byly zasoby dodany do konce srpna, provede se po tydnu od
skonéeni podzimni prohlidka. Tou se zjiStuje, Ze néstavek se zasobami
je naplnén aZ ke spodni loucce. Stati zvednout ndstavek a pohledem
zdola zjistit stav. Nic vic. Plasty se nehybalo, mnoZstvi vcel d4 se kon-
trolovat Spehyrkou.

Obdobi zvySovani teploty

Zatinad prvnim proletem, ale jiZ nékolik dni, neZ k nému dojde, mi-
Zeme provést podmet, tj. odstranit ze dna vSechno, co vcely pfes zimu
shodily na dno a co by jim pfi prvnim proletu i po ném pfekdaZelo.
Provedeni je jednoduché. Po vyjmuti Cesnové zdastrCky vytdhne se ve
v8i tichosti a opatrnosti podloZka, aby se nehnulo, co obsahuje. PoloZi
se na viko a pokracuje se u dalSich vcelstev. Po skonteném podmetu pro-
hliZi se jedna podloZka za druhou a vysledek prohlidky se znamena po-
dle ndvodu v kniZce Zakonitosti Zivota vlelstva, kterou pripravuje Ze-
médelské nakladatelstvi v Praze. Tim si uSetfime jarni prohlidku. Podmet
v tlech, kde pod plodistém je néstavek se stropnic¢kami, je nejrozumné;jsi
provadét v den proletu a souCasné pFritom prFipravit véelstva k vy-
vinu do sily. Pon&vadZ v&ely budou hned p¥i proletu ,gruntovat®, nebude
zjisténi stavu po vyzimovani tak presné.

35



Priprava véelstva k vyvinu do sily (obr. €. 9a, b)

Podle okolnosti, jaké jsou na véelin&, nebo na vcelnici, bud se 4l od-
sune a na jeho misto se poloZi rezervni dno, nebo se poloZi vedle dlu.
Z ného se sejme kryt, tj. viko, a co s nim souvisi. Nastavek se zdsobami
se z ulu sejme a postavi na rezervni dno. PFi tom se néstavek tak na-
kloni, aby se zjistilo, je-li tam dostatek zdsob. Pozné se to sice hned, jak-
mile se zvedne podle jeho véhy, ale pohled zdola ndm povi, kolik vcely
ze z&sob spotfebovaly. Mély by tam byt jeSté vSechny a netknuty a pro
pfezimovani mély by vystacit s mnoZstvim, které je v plodisti.

Na néastavku jsou bud stropni¢ky, nebo prikryvka z jutového pytle, nebo
jiné latky. Ta se odstrani a na néstavek se pfenese celé plodisté. Bylo-li
hned po sejmuti zasob prikryto, vcely se zatim ponékud uklidnily.
K uklidnéni se pouZivd koufe nebo latky, napusSténé surovou cEervenou
kyselinou karbolovou. Pfed pachem kyseliny véely ustoupi do ulicek a
neplekazeji pri vklddani stropnicek nebo dals$i manipulaci. P¥i pFemis-
téni plodisté nutno si vS§imnout, jsou-li jaké zasoby v plastech, aby podle
nich se rozhodlo o dal$i préci. Stav zdsob v plodiSti se poznéd pohledem
mezi plasty shora. (Obr. 9b.)

Otevienim ulu se v€ely jako v kaZdém dulu rozrusi, vylézaji z ulicek
a pti preskupeni néastavkl doSlo by k jejich pomackéni, i kdyby se ope-
race provedla co nejrychleji. Dobrou sluZbu vykoné latka napu$ténad ky-
selinou karbolovou. U nés je tento zplisob, pochédzejici od dr. Zandera,
maélo v uZivéni. Jeho pfiprava je celkem jednoducha: 5 dkg surové cer-
vené Kkyseliny karbolové rozfedi se stejnym mnoZstvim denaturovaného
lihu. Roztok vlije se do litrové ldhve a doplni vodou. Zatka se opatfi krat-
kou sklenénou rourkou. Protfepanim s vodou vznikne emulze, kterou
mozno jiZ pouZit. Kus Inéné latky poloZi se na néjakou podloZku a pred
pokropenim latky se obsah sklenice dobfe protfepe a pak pohybem skle-
nice hrdlem doll se latka pokropi.

Pokropend se nékolikrat preloZi, nohou se preloZend proSlape, aby byla
po celé Sifce vlhka. Po pouZiti pfi préci se uloZi do sklenice se Sirokym
hrdlem nebo do plechové krabice, kterda latku chréani pred vyschnutim.
Vyhodou tohoto prostfedku je rychlé jeji pouZiti. Pro pouZiti v néstav-
kové manipulaci je vyhodné&jSi neZ dym. Vcely se pfi pokryti ndstavku
nemohou rozlézat, jako pfi uZiti dyméaku. Pozor, kyselina karbolovéa leptéa
kaZi, ale p¥i zfedéni 1:20 je jeji ucCinek zcela nepatrny. Latku moZno
také napnout do rdmu, ale popsany zptisob je lepsi, 1épe pfilehne k louc-
kdm. V dobé medobrani se tohoto zptsobu neuZivd, aby med nepfevzal
pach karbolu. Nehodi se Cistd karbolova kyselina, které se pouZiva v 1é-
kafstvi, ani karbolin k natéru dfeva. Neni-li v plodisti zdsob, prikryje se
strop bud stropni¢kami, novodurem nebo jinou vhodnou umélou hmotou,
aby se v plodisti udrZelo teplo a vlhko, které plod potfebuje ke svému
vyvoji. Po vloZeni vika provadi se totéZ u dalSich vcelstev.
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Obr. 9a Obr. 90

Premisténim néstavkll porusili jsme zékonitost ¢esna. Z&asoby octly se
tam, kde je vCely nikdy neukladaji, ani netrpi. Nestrpi je tu, ani kdyZ
jsme je tam vloZili sami a po¢nou je odvickovavat a pfenaSet do plodisté
pod horni loucku. O to ndm $lo, nebot timto zédkrokem je vCelstvo pripra-
veno k vyvinu, ale i k nému podniceno. Zivotni tempo se zvysilo, Zivot
pocne Kkypét pracovni energii. Tak tomu bude v prvni sezéné&, kdy nam
jesté neni jisto, zda pocet vCel se shoduje s délkou priméru choméce.

Je-li v plodisti jeSté dostatek zasob a vcelstvo husté obsedd vSechny
plasty, nasadi se na plodi$té misto stripk® hned néstavek s pripravenymi
plasty (sousi = prédzdné buiiky). 'Vybirané zdsoby z bunék u ¢esna budou
nyni pfendsSeny misto do plodisté do néstavku, nebot v plodisti pod horni
louckou jsou buiiky plny zéasob, a to zavickovanych, které véely nerusi,
dokud na né nedojde Fada. Tak jedinym z&krokem se vCely samy podné&-
cuji k vétsi vykonnosti, Zivot ve vcCelstvu kypi, a to je, co chceme pod-
nécovanim vyvolat. Jakmile jsou butiky u Cesna prosty zdsob, miiZe se z4-
ménou obou néastavkli v podnécovédni pokracovat.

Ze k takovému podnécovani je tfeba hodn& zé&sob, je jisté, ale je jisty
i rychly vyvin do sily a vyuZitkovani kvéti ovocného stromovi, ktery je
dosud pro pomaly vyvon do sily nevyuZit. Dal§i vyhodou tohoto zplisobu
podné&covani je moZnost s podnécovadnim zacit hned po prvnim proletu,
aniZ by se véely vyc&erpaly invertovanim cukru, jako je tomu p¥i podné-
covani jeho roztokem. V¢ely nejsou vyh&nény do neprizné pocasi a cho-
vatel je zbaven tGmorné cinnosti, kterd je spojena s dosavadnimi zpd-
soby. Kolik prace a Gasu chovatel uSetFi? Kolika nebezpeti se predejde?
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Kolik v€el se zachrédni pfed vyletovanim a hleddnim zdroje? Se zvyS3e-
nym Zivotnim tempem bude se vyvin dit plynule v klidu ve dne i v noci.
PFi tom nesmime zapominat na porekadlo: ,Vcela déla med a med dé&la
véely!“ Dobré jsou k tomu cili ponechané neplné plasty, nebo rezervni,
ale i ty, které byly na podzim zbaveny medu, ale nebyly dédny vceldm
k osuSeni. Samoziejmé, Ze se takové pldsty po vysifeni uchovaji v suchu.
Trvala péce o pyl je nutnd. Takovymi plasty se také nastavek miiZe vyba-
vit, jestliZe po zimé zlistalo v ném malo. Vyhoda, Ze to je med, ale i diikaz,
7e vCely na zimu dostaly mélo. To, co vcely dostdvaji po troSkdch na
jafe, musi dostat p¥i nadstavkovém zplisobu na podzim. Nic nepromarni.
Nedostatecna cirkulace potravy ukazuje na poruSenou rovnovahu ve sloZ-
kach Zivota vcelstva. Chceme-li vyuZit kaZdé sn@iSky, nesmi se na zaso-
bach SetFit.

Obdobi stavby plastii

Stavba plastli déje se v plodisSti, nebo pod ‘plodi§tém, nikoli v medniku.
Ve vcelstvu divokém takova situace se nevyskytuje a trva-li nékolik dn,
vyvola ve vcelstvu tiseii a od ni je jen krok k pfipravdm k rojeni, tim
spis, je-li véelstvo tak silné. V €asu mezi kvétem angredtu a ptaci tifesni
se presvédtime u nékolika vcéelstev o stavu jejich p¥iprav ke stavbé
plasti. Podle vysledku pak za¥idime, co tFeba u vSech véelstev. Aby zjis-
tovani nezabralo mnoho €asu v nejhofejSim ndstavku pfi jeho vybaveni
plasty, odrizneme nékterému ¢ast vosti nebo vloZime ramek s prouzkem
mezistény. Dostavuji-li pldst nebo vytahuji-li na mezisténéch, je z tohoto
pfiznaku zrejmo, Ze vcelstvo je ke stavbé pripraveno. Je-li tomu tak
i u nékolika dalSich, provedeme pfFeskupeni u vSech, nebo jen u téch,
které svymi priznaky o to Zddaji. U ostatnich pozdé&ji, jak kdo chce. Plast
pro zjisténi p¥iznakd ma jen tehdy cenu, je-li ve vSech vcelstvech na témz
misté, nebo proti Spehyrce. Pripravi se nové plodisté, tj. 2 nastavky se
vystroji stf¥idavé celymi plasty s vostim z jinych plastti a rdmky s mezi-
sténami, nebo plésty, v nichZ dva malé tvori jeden velky. Jak se daji spo-
jit, o tom pozdé&ji. Viz obr. ¢. 24. Bude tedy v pristim plodisti 5 ramki
s mezisténami a 4 plasty, nebo naopak. Je-li rok stavb& pfriznivy, vystavi
plodisté i ze samych mezistén. Pfeskupeni provede se takto (obr. 104, b]:

Sejme se viko a na né&j se prozatim poloZi plodi§té s matkou a néstav-
kem, do néhoZ viely pienesly zdsoby od cesna. Néastavek, ktery zlistal
na dné se zaméni s nastavkem, leZicim na plodiSti s matkou. Na ten se
postavi pripravené nové plodisté, pak nésleduje plodisté s matkou a nej-
vy$ pFijde ten-zaménény ze dna. Stav dosavadni a po preskupeni ukazuje
obr. ¢. 10a, b. P¥eskupenim jsme zvétSili dosavadni prostor o celou jednu
polovinu. Na tepelném reZimu se mélo zménilo, a to malo v nékolika ho-
dinach vyrovnaji, nebot plodi§t& s plodem je zase nejvys, jako tomu bylo
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Obr. 10a Obr. 10b

pfed tim. Timto preskupenim jsme dosdhli: 1. Neustaly pf¥iliv potravy,
jednak z vybiranych bunék z nastavku u dna, jako nahradu za moZné pie-
ruSeni piilivu z kvéti pii Spatném snad pocasi. 2. Za dobré povétrnosti
Zadouci p¥iliv pylu a nektaru. 3. Dostatku viel stavitelek pii dosavadnim
podnécovani. 4. Konecné potiebné teplo pocetni silou véelstva a umisié-
nim mezistén tésné pod plodem. V¢elstvo méa tudiZ vSechny podminky ke
stavb& i za nepfFiznivého pocasi. Nedovoli-li 1étavkdm vyletovat, shro-
méZzdi se podle svého pudu pod plodem na pléstech, které stavitelky bu-
duji. Mame proto zaruku, Ze se ve stavbé bude pokracovat, kdyZ v jinych
dlech se jiZ od stavby upustilo.

Kazdé vcelstvo si pfipravuje potfebné podminky pro kazdy svilj Zivotni
ukon napfed o celé obdobi, neZ jej bude provadét. Stejné& tak ¢ini i dobry
chovatel. Vielstva v nastavkovych tlech jsou -z&mérné silnd, ale 'staci
i maly kdmen trazu a vcely budou se chystat k rojeni. P¥ipravy zname-
naji stagnaci v c¢innosti a nefinnost ztratu vynosu. Stavba je brzdou
téchto piiprav, ale jen tak dlouho, neZ bude dokonéena, anebo, neZ pFi-
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Obr. 1la Obr. 11b

jde vice dni chladna. Proto musime jiZ ted se sami p¥ipravit, aby se ro-
jeni predeSlo. Na kaZdém vceliné se najde jedno, které ze vsech nejlépe
pfezimuje, vCas se vyviji, dobfe stavi, véas pfijde do snliSky a je svym vy-
sledkem mezi prvnimi. Takové stoji za préci je rozmnoZit matkami, které
si od ného vychovame.

Dodnes plati heslo: ,KaZdy vEelaf chovatelem matek". Skoro kaZdy pro-
Sel kursem chovu, ale kdyZ vidé&l, co vSechno je k tomu t¥eba, co to stoji
préce, ¢asu a vydani, a pak ty trampoty s nepovedenym p¥iddnim matek,
zaZil i zklaméni, Ze se mé&lokdy osvédc¢ily, nehledal p¥i¢inu v sobég, ale
v jakosti vychovanych matek. Chov matek v néstavkovém dlu je tak jed-
noduchy, levny a bez ztraty vynosu, Ze nic lepSiho nemiZe byt. Co je
k nému tfeba, si kaZdy maZe zhotovit sdm. Je to par rdmk{ a potfebny
pocet klicek. Nic vic a asp&ch zarulen. VEelstvo, které jsme si k rozmno-
Zeni vyhlédli, se po pfechodu chladna ,ledovych muzt“ preskupi. (Obr.
11a, b.) Na dno pfijde néstavek, v némZ je jiZ nektar, nebo snad jiZ pro-
ménény v med, podle toho, kdy zacalo kvést ovocné stromovi. Matka
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s nejvétsi pravdépodobnosti klade jiZ na mezisténdch, o ¢emz je nutno se
presvéddit. Ted se nové plodisté bez ohledu, jsou-li mezistény dostavény,
nebo jeSté se dostavuji, poloZi na néstavek s medem a pfechod do dosa-
vadniho se ji uzavie miiZzkou. Na ni se postavi dosavadnil) a nejvy$ na-
stavek, ktery zbyl na dné. Na velké vcelnici, nebo takovém vceling se
totéZ zaf¥idi i v jinych, podle poctu matek, kolik jich bude tfeba. Pfesu-
nuté plodisté zlistane nad miiZkou 9 dni. Po jejich uplynuti neni v ném
vajitka, z néhoZ by vCely mohly matku vychovat. Ted se vielstvo znovu
pfeskupi. (Obr. €. 12a, b.) Na odloZené viko se pfemisti osiFelé plodisté
i s nastavkem. Ne rezervni dno pfijde plodi§té s matkou a své misto za-
meéni se zbytkem, ktery ziistal na pivodnim misté. DalSi poradi: hofejsi
nastavek zaujme misto na mfiZce, kdyZ se z ného vyjmul plast bud
prazdny nebo s nejmenSim mnoZstvim zasob, totéZ bude nésledovat s dru-
hym néstavkem. Na ten se poloZi vloZzka, kterd nahrazuje dno pro utvo-

1) NemtZe se premistit nejvys, aby vdely nezaloZily matec¢niky.
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feny oddélek z dosavadniho plodisté. Vyobrazena na obr. ¢. 23. Tato vloz-
ka mé také malou mfiZku, kterad se zakryje prfiméfenym listem ruberoidu,
linolea, nepiskované lepenky, novoduru apod., co je u ruky. Cesno z@istane
otevieno, aby létavky odlétly a vratily se k matce.

Pro snazS§i predstavu poradi, bylo uvedeno napfed celé. Ted k jednot-
livostem: Z obou néstavkii bylo vyjmuto po plastu, a to tak, Ze vznikla
mezera se shoduje s mezerou druhého néastavku. Nejlip, bude-li uprostied
nastavku. Do této mezery se vloZi jeden cely plast z plodisté a na jeho
misto pfijde chovny rdmek s pfipravenou sérii o¢ek, nebo prouzky mezi-
stén, jak kdo umi. MFiZky maji za acel zabrénit souboji matek na Zivot
a smrt. DoSlo by k nému, kdyby jich nebylo, ale i tehdy, kdyby byla jen
jedna. Jakmile osifely oddélek za¢ne vytahovat matedniky, vyjme se list,
ktery zakryvad miiZku ve vloZce. Rojeni jsme predes$li, mladusky, které by
porusily rovnovdhu mezi mnoZstvim nejmlad$iho plodu a jejich oSetfova-
telek, jsou zaméstndny oSetfovdnim plodu matek, starSiho plodu, ktery
tam jeSté zbyl, ¢imZ nebezpeci rojeni je vibec, nebo na delsi ¢as zaZeh-
néano. Den, kdy se dal jednodenni Cervik na vychovéni, se poznamenava.

Ostatnim vcelstvim, které matky nevychovévaji, se jen podle potfeby
pfidavaji medniky. Jejich matky maji dostatek bun&k ke kladeni, také
stdla prileZitost ke stavbé brzdi pfipravy k rojeni. O mnoZstvi prijatych
oCek se presvéd¢ime po 48 hodindch. Souhlasi-li pocet prijatych s celko-
vou potfebou, ponechd se v klidu dalSich 9 dni. Nejpozdé&ji tento den se
matecniky Skolkuji, tj. pfemistuji z chovného ramku do klicek. Ty se se-
fadi pak do Skolky, coZ je rdmek k umisténi klicek ve vcelstvu.

Obdobi hromadéni zasob vyZivy

Z &dsada: Pocatkem hlavni snasky je lepSi mit v kaZdém vcelstvu
o cely néastavek vic plasti neZ o jeden méné. VCelstva jsou v plné sile
a na.jejich rozmisténi v tlu t¥eba také pamatovat, jejich mnoZstvi mtZe
byt také pric¢inou poruchy rovnovahy ve sloZkach vcelstva, i kdyZ se ne-
projevuji ndpadnymi pfiznaky. KaZzda porucha rovnovahy projevi se v této
dobé rojenim. Ve sntiSce si pfejeme, aby vCely pracovaly na hromadéni
z&sob a nezahdlely. Rovnovdhu poruSime radé&ji sami, ale tak, aby se vcely
nerojily. Nejcastéji je pric¢inou rojeni nadbytek mladuSek a nedostatek
mladi¢kého plodu. Aby tato porucha nevznikla, odebereme vétSinu zavic-
kovaného plodu ze vcelstva. Tim zabrzdi se pfibyvani mladuSek, po né-
kolika dnech bude se jich nedostdvat a na tuto poruchu odpovi vcelstvo
omezenim rozlohy plodu misto rojeni.

U vSech vcelstev kromé téch, které chovaly matky, provede se totéZ, co
jsme provedli u vcelstva, které jsme pfipravili k chovu matek, a to (obr.
¢. 13a, b):

42



%

VOZKA

2

Obr. 13a Obr. 13b

Nové plodisté, v némZ je pravdépodobné matka, pfijde aZ na dno, na
né miiZka, pak oba néastavky a plodiSté s vétSinou zavickovaného plodu
prijde nejvys, ale od obou néstavkl se oddé&li vlozkou. MFiZzka v ni se také
piikryje a Cesno zistane otevieno. Pfi piFeskupeni se matka nehledd, at
je ve kterékoli C4sti plodiSté. Jedna jeho C&st osifela. PFfali bychom si,
aby matka v tomto okam#Ziku zlistala dole. Bude-li pfenesena nahoru, bude
zas pozdéji o jednu operaci méné.

Po pfeskupeni pokracuje se u dalSich vcelstev, ale nezapomind se, Ze
osifeld c¢ast plodisté bude nepokojem, béhdnim po Cesné& a pfedni st&né&
i hutenim ,protestovat. Sem se musi dohlédnout a osifelce, aZ se ozve,
poznamenat, aby se pracnym hleddnim matky nemusel teprve zjiStovat.
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Pfidani druhé matky do vcelstva

se dé&je, kdyZ se lihnou matky. Kolik vcCelstev je prfeskupeno, tolik matek
v klickadch vybereme z chovného vcCelstva. V kaZdé klicce je aspoil builka
zasob, kterou jsme tam pripravili dfiv, neZ se v ni matka umistila. Dbali
jsme, aby den lihnuti se kryl se dnem preskupeni. Je to tedy skute¢né
matka mladus$ka, sntiSka zacCala, nebot se s ni pocitalo, v ¢esné neni
strdzi, vylihla matka po néjaké hodin& umi 1état. K ¢esnu osifelé éasti iilu
pFibliZime klicku s matkou, v témZ okamZiku uvolnime zavér, aby matka
vyb&hla z klicky do Cesna. MladuSka v této dobé mé& volny vstup. Po
sniiSce byla by napadena a odvleCena, nikoli zabita. Tak se postupuje od
jednoho vcelstva ke druhému, pfi ¢emZ nezapomeneme v chovném vcel-
stvu vypustit z klicky posledni. At je matka vcéelstva v kterékoli Casti dlu,
zlistane m¥iZka ve vloZce pfikryta, dokud se panenska neoplodni. Po¢ne-li

klast, mFizka se uvolni. V kaZzdém vcelstvu kladou pak dvé matky. Jejich
létavky pracuji ve spoletném medniku, mezi obéma matkami.

Neni-li jisto, Ze matka je mlad$i neZ 24 hodiny a Ze se proto zvétSuje
nebezpeci, Ze nebude pfFijata, pusti-li se ¢esnem, vloZi se mfizka misto
na plodiSté mezi néastavky, aby nad plodiStém byl jeSté néstavek a na
ném teprve miizka. Pak se m@Ze matka vpustit pfimo do plodiSté. Roz-
pérdkem zasunutym mezi plodiSté a ndastavek se ostatni nédstavky na
jedné strané nadzvednou, aby se vytvofila Stérbina asi 6 mm vysoka,
podloZenim kousku dfeva se v nadzvednuté poloze zajisti. Koufem se
viely odeZenou a matka se Sté€rbinou vpusti rovnou mezi plasty.

Ucel tohoto zdkroku:

. Predejit rojeni odnétim zaviékovaného plodu, ale véelstvo neoslabit.
. Dvéma matkami zajistit potfebné mnoZstvi véel do zimy.
. VyuZit sniiSku maximalni mérou.

. Pripravit zasoby na zimu v dostateéném mnoZstvi letnimi véelami do
konce srpna.

5. Vyménit starou matku za mladou.

Neustdlé zdlraziiovani, 7e matka se nemd omezovat v kladeni, naopak
je nutno ji v kladeni podporovat, vzbudi domnénku, Ze chovateli nic ne-
zbude, kdyZ vCely vSechno proploduji. ZvySenym kladenim se vynos ne-
ohrozi. Sniisky se tcastni 1étavky a ty nemaji o plod zdjem. Pravda, plod
spotfebuje med, ale pFi tom velikém mnoZstvi létavek bude pfinos da-
leko vétsi, neZ by nanesly vCely menS$i pocetni sily s menSim mnoZstvim
plodu. Viely Zivené medem od svého vyvoje dovedou se pak na jafe po-
starat také o silné&jSi generaci pravé tak, jako ted o podzimni; ani dvé
spojend ji nenahradi.

V néstavkovém tlu se med odebird jen na konci sntsky. Nejen, Ze se
sklizi zraly, ale ponechdni medu po celou sn@i§ku zvySuje pracovni ener-
gii vCel k dalSimu hromadéni zdsob. Kdo o tom pochybuje, ma& moZnost
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se presvédcit: Jednomu vcelstvu se ponecha tolik zasob, aby jich na jafe
nemélo nadbytek a druhému se jich dodda v nadbytku. V dob& Kkvé&tu
ovocného stromovi uvidi se vysledek. Stadi porovnat rozsah plodu obou
vCelstev. To, které ma zasob jen ,z ruky do dst“, ma také tolik plodu,
kolik odpovidd mnoZstvi z&sob. Druhé, které jich mélo v nadbytku, ¥i-
dilo se jimi pfi svém vyvinu do sily. Je v plné sile, druhé za nim pokul-
héava. Patrné i pro vcely plati pfislovi, Ze ¢im vic kdo m4, tim vic chce
mit. Tak je tomu i ve sniiSce. Odebira-li se med najednou, neznamené to,
Ze se ma odebrat vSechen a v€ely nakrmit cukrem. Dé&laji-li vCely med
a med déla vcely, tfeba pfi medobrani na toto pofekadlo pamatovat a
ponechat kaZdému plést, 1épe dva pro jaro. Medem Ziveny plod, at na
jafe nebo v podzimu, je aZ z né&j vybé&hnou vcely, 1épe pFipraven pro boj
s chladem. Ziveny cukrem dal by se srovnévat s d&tmi, pozdé&ji s lidmi,
kteFi trpi podvyZivou a od nichZ neni moZno ocCek&vat plny pracovni
vykon. i

Druhé stejné dtileZitd podminka: pro podzim a zimu, stejné tak i pro
jaro, je trfeba, aby pro plod i pro véely byl dostatek pylu. Kolik je do-
statek? Z jedné builiky vyZivi se dvé vcéely, neZ vybéhnou z buiiky. Pro
30 000 vcel je proto tFeba 15000 bunék, maji-li to byt v€ely a ne nedo-
chtid¢ata. Toto mnoZstvi mohou véely uskladnit ve dvou plastech 30X 30
cm, a to je teprve 14 400 bunék. Tohoto mnoZstvi bude tfeba k vychové
podzimni generace.

S vychovou jarni generace zacnou vcely jiZz v predjafi, ale zdravé vcel-
stvo s hodnotnou matkou ploduje i v zimé, nebot vCely nestdrnou jen
praci, pFfi niZ se ustroji opotfebuje, ale i vékem, byt se to popir4. Vcel-
stvo, ve kterém je plod v zimég, jde do vyvinu rychle, nebot mé jedince
vSeho stari. Neni to plodovani nepfetrZité, nybrZ jednorézové, kdy matka
zaklade jen malou plochu, jejiZ rozsah ¥idi se po¢tem vcel. Z jara se vy-
vinuje, jako kdyZ tésto kyne, kdeZto neploduje-li, nemfiZe z mista tak
dlouho, pokud nedoroste dostate¢ny pocet oSetfovatelek prisluSného
stafi. Ale i pro ty je tfeba pylu. V naSich c¢eskych pomérech obvykle
liska zklame, zmrznou-li jehnédy, nebo pro nepfizeii pocasi nemohou
véely vyletovat. Ze stejné pri¢iny nebyva vyuZit pyl z jinych pylodar-
nych jehné&dovitych rostlin a pro chlad nékolika dni neni vyuZit ani pyl
jivy plnou mérou.

Na tuto nejistotu je tFeba pamatovat v obdobi, kdy je pylu dost, jako
v kvétu ovocného stromovi, Fepky a jinych mistnich podminek. Ale i tam,
kde je z jara pylu dostatek, nesmi se zapominat, Ze na ¥addné zpracovani
pylu pot¥ebuji véely asi 5 tydnti. Musi-li pouZit nezkvaSeného, spot¥ebuji
ho mnohem vic, kromé& toho miZe vyvolat zdcpu, zndmou pod jménem
majovka, nemohou-li vyletovat pro vodu. Kde je pylu nedostatek, nutno
pouZit vhodnych nahraZek, jako drozdového tésta nebo sojapylu ve smési
s prirodnim pylem. Podrobnosti jsou popsdny v uvedené KkniZce.

Tyto skuteCnosti je tFeba si pfipomenout v podzimu a na né se pfi-
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pravit pro jaro. Mezi zdkladem Zivota lidi a vCel neni rozdilu. Vénuje-li
se dnes spravné vyZivé tolik péce, aby télo dostalo vSe a ve spravném
pomeéru, aby netrpé&lo podvyZivou, plati to v plné mifFe i pro véely. Med
nenahradi cukr a pyl néhrazky.

Neni-li v srpnu sn@sky, nedocili se obvyklym zptisobem podnécovani
vetsi sily vcelstva jak 15 000 mladuSek, k nastavkovému tlu je jich t¥eba
jesté jednou tolik. V srpnu se dni valem kréati, ubyva sluneéniho zéfeni
a tim i jeho GEink®. K vychové plodu je tfeba nejen vykonné matky, ale
i velikého mnoZstvi oSetFovatelek. A v této situaci poznavame, jak je di-
leZité, aby matka nebyla omezovadna ve sn@iSce, le¢ by to véely zafidily
samy.

Pokud sntiSka trvé4, peCuje se, aby matky mély dostatek bunék ke kla-
deni a létavky kam med ukladat.

Obdobi obnovy pracovni energie

Hned po ukon&eni medobrani je nutno se starat o silnou podzimni ge-
neraci, na které zdvisi vynos prFiStiho roku. PFiprava k ni se vykona
hned p¥i odb&ru mednikovych néstavki. (Obr. ¢. 14a, b.)

Néstavek, v némZ je nejméné medu, poloZi se na rezervni dno. Tak
tomu bude v obou pripadech, které musime rozliSit, podle tocho, kam se
dostala mlada matka.

Piipad prvni: mladd matka je v nejvySSim néastavku = staré plodisté.
Na rezervni plodi$té s medem se postavi plodisté s mladou matkou. Na
né miizka, pak plasty, které nestdly za odstfedé&ni, vloZka a nejvys na-
stavek se starou matkou.

Druhy pripad: matka byla prenesena se svym plodiStém. Na rezervnim

dné s medem prijde opét plodisté s mladou matkou, mfiZzka, druhy na-
stavek (jako pf¥ipad prvni), vloZzka a na ni staré plodis$té se starou mat-
kou. V tomto p¥ipadé se hnizda matek neméni, zméni se jen nastavky

S potravou.

Mrizky musi zlstat, kde jsou, aby se matky spolu nedostaly do k¥iZku.
Kde se kocCuje za sniSkou, se toto preskupeni provede aZ po jejim skon-
¢eni. Neni tfeba spéchat, sn@iSka je lep$i, neZ nejlepSi podnécovani.
V krajich, kde se pice neponechdvad na semeno, nezbyva neZ podnéco-
vat. Zbytky medu, i kdyZ je i v plodisti med, nestaci. Vcely je brzy pfe-
nesou, le¢ by plasty byly plné. ZvySené Zivotni tempo se musi udrZet po
cely srpen. Podnécovat malymi davkami denné, nebo .obden, vyZaduje
mnoho préace, mnoho ¢asu a m4 pomérné nepatrny Gc¢inek. Méné& Stastni,
ktefi v srpnu nemaji sniSku, poslouZi si suchym krystalovym cukrem.
Hodi se k tomu krmitko zndzornéné na obr. ¢. 19. Naplni se krystalem
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Obr. 14a Obr. 14b

a ten se proleje teplym medem. Med bude zvolna prosakovat ke dnu,
obali kaZdé zrnko a navlh&i je. Krmitka se uZivd pied Cesnem, méa tu
vfhodu, Ze se v ném miZe i krmit roztokem cukru i ndhrazkami pyluy,
jako je droZdové t&sto nebo piirodni pyl vCelami zpracovany a smiSeny
s Casti sojapylu, aby se zasoby pylu usetfily pro jaro. Oba zpilisoby, jak
nahraZky pripravit, jsou vysvétleny v uvedené knize. V poslednich desiti
dnech nutno véelstviim dodat zdsoby, aby je zpracovaly letni vCely, neZ
z Glu vymizi. Do krmitka se vejde 4 kg roztoku, podle jeho libovolné
SiFky i vic. Délka a vy3ka je omezena rozmérem dna a vySkou néastavku.
Poc¢itam-li, Ze 1 kg vcel vynese za noc 1 kg cukru v roztoku, miZe byt
bshem deseti dnii zasoby dodany a za dalSich 5 dni ukonceno zpraco-
vani.
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Obr. 15a Obr. 15b

Obdobi sniZovani teploty

Po dodéani zasob zbyva jiZ posledni zdkrok: Vychyceni staré matky
v nejvyssim néastavku a odstranéni vloZky i mfizky, aby prestala klast
a plod se vcas vylihl (obr. 15a, b). Béhem z&Fi vybé&hne, pak se plodisté
odstrani. Na néastavek se zdsobami se poloZi kus pytloviny nebo jiné prii-
duSné latky a na ni viko. V dlu neni jiZ tfeba cokoliv zjiStovat. Vime,
kolik jsme dodali z4sob, vime pfedem, kde budou uloZeny. Pro uklidnéni
svédomi stadi kdykoli rozpérdk vsunout mezi plodist€é a néastavek. Podle
toho, jaky odpor klade rozp&rdk pFi nadzvednuti néstavku, poznéme,
zda je plny.

Vime, Ze v ulu je mladuSek od dvou matek, o rozsahu plodu mohli
jsme se presvédcit pFi poslednim preskupeni. Tehdy i povytaZenim né-
kolika krajnich plasti i o mnoZstvi pylu. Vime, Ze v plodisti je dostatek
mista pro utvofeni zimniho choméace a ted to nemusime zjiStovat. Zbyva
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Obr. 16

jen na dno Cesnem vsunout podlozku, ¢esno uzaviit a se vcCelstvem se
klidné& rozlou¢it pFfanim dobré zimy. Ani my$ ani rejsek se dovnit¥ nedo-

stanou, protoZe jeho vySka je jen 6 mm a délka polovice §ifky dna.

Zimni klid
Dobr4d ochrana proti vétru, proti sykordm je predsiiika pro kocovéani
a odchod zplodin tepla vrchem (vikem].

VzdusSna predsiiika

Pro pfrevoz vcel, také pro zabezpeceni zimniho klidu a jiné, opatii se
néistavkovy ul vzduSnou predsiiikou. Podle potfeby se da sloZit, aby ne-
zabrala mnoho mista. RozloZend v celek a pripevnénd pied c¢esno, shro-
mazdi vSechny vcely, které v zimé& doZivaji a opoustéji dl. V pFedsiiice
pak shromédzZdéné mrtvolky mohou se bez vyruSovani vcelstva z klidu po-
uzit jako vzorku vcel ke zjiSténi pripadné ndkazy nebo zdravotniho jeho
stavu.

Jeji zhotoveni je jednoduché pro kazdého, kdo mé& jen trochu zrud-

nosti. Zékladem je rdmek ze siln€jSich 1iSt, délka podle Sifky dna mezi
liStami, které lemuji okraj. Dals§i dva rozméry v fezu listy 1,5X2 cm.
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Obr. 17 Obr. 18

Staci je jen sbit hfebiky v rdmek a zpevnit pfibitim dr&téného pletiva.
Aby pletivo bylo rovné a vSude dobfre p¥ilehlo, poloZi se na rovnou pod-
loZku pot¥ebné velikosti a mirnym poklepem Kkladiva (pali¢ky) na pletivo
po jedné strané, pak po druhé ploSe se pletivo nejen vyrovné, ale i ztuZi.
Podle obr. & 16, ktery znézoriiuje predsiitiku sloZenou, pfipevni se po-
stranice. Plechové rohovnicky se vystifihnou z plechu, dirky na nich se
prorazi ocelovou 3pi¢kou (Sidlem), vypouklé okraje se zbrousi pilnikem
a potfebnd velikost dirky se po sklepdni hrbolkii do roviny upravi $id-
lem. Druhé ¢ty¥i s dvémi dirkami upravi se podobné. Kam, jak a kde se
ktery upevni, ukazuje obr. ¢. 17.

Vodorovné postranice rdmku vychyli se ze své polohy o 90°. Svislé se
otoCi 0 % kruhu (145°), aby s ramkem tvofily 90°. Nyni se horni sklopi
a jeji vycnivajici c¢éasti siln&jSich hiebikt zapadnou do z&Fezl pravé
a levé boc¢nice. TotéZ se ucini i na spodni postranici a predsiitika je pri-
pravena k nasazeni na Cesno. Boc¢ni postranice jsou opatfeny kolicky,
které se pritdhnou obrtliky pevné ke dnu a k néstavku. Manipulace
s pPedsiiikou je patrna i z obou dalSich nbrazkta &. 18.

P¥i zhotoveni zaleZi také na presnosti mé¥eni:

Postranice v mistech své osy se zaobli, v ziskané obliné se vyméri
stfed, Sidlem vypichne, aby hfebik, ktery bude osou pohybu, byl pFesné&
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ve stfedu. Zvla$t nutné je to u pravé a levé postranice. Rohovnitky
s tfemi dirkami rozmé¥i se zvl&st pozorn&. Horni a dolni postranice se
musi otaCet lehko, ale naopak nesmi mezi postranici vzniknout mezera,
kterou by vcely prolézaly. OvSem nebudeme kaZdy rohovnitek proméro-
vat zvlaSt. Dame si zédleZet na méfeni v jednom, po jeho zhotoveni jej
zkusime, zda vyhovuje a pak teprve podle ného oznaéime i ostatni.
ZkouSka se dé&je prozatimni Gpravou, pFipevné tencimi a krat3imi hie-
bicky.

Zarezy, do kterych zapadnou hfebiky z horni a dolni postranice, dé&-
laji se naposled. Pfed oznadenim mista, kde se zafez udini, vysunou se
postranni co nejdéle, aby pak dobfe p¥ilehly a vEely nemohly $térbinami
prolézat, jak by tomu bylo, kdyby se po zavieni predsiiiky postranice
pohybovaly a pFitom se tvorily §térbiny.

Cesnové krmitko

Neni nutné. MiiZeme si poslouZit kaZzdym jinym, které se hodi pro do-
davanim zasob stropem. Radéji pouZijeme toho, pfi jehoZ upotfebeni uSe-
tfime co nejvice pradce a casu. Neni pfijemné u kaZdého tlu sejmout
viko a vrchni néstavek dfive, neZ se dostaneme ke krmitku, a po naliti
roztoku cukru znova vSecko dadvat do po¥ddku, aby k roztoku nemohly
véely z jingch ult. Tato nepfijemnd préace, nehledime-li i k jinym nep¥i-
jemnostem, odpaddé u cesnového krmitka néstavkovych uld. Prostym
zvednutim vika krmitka a nalitim roztoku (aniZ by se pfedem odméro-
val) z konve a op&tnym sklapnutim vika je vCelstvo obslouZeno.

Jeho Casti jsou tyto:

a) NadrZ na roztok je bednicka se st€énami 1 cm silnymi. Jejim zékla-
dem je dno. Z piesné Sifky dna tulu (34,8 cm) odedte se sila bocnic
(— 2 cm) a rozdil 32,8 cm je délka dna krmitka, p¥edni jeho stény
i zadni. Na krmitko s obsahem 3,5 litru bude vySka predni stény 17,
zadni 16 cm. Sifka dna 10,5 cm. Po odeé&teni prostoru nad hladinou zbude
pravé 3,5 litru, pfiCemZ hladina roztoku bude Y2 cm pod okrajem zadni
krat$i stény. Tuto vySku si oznacime zietelnou ¢arou. Pak nemusime nic
jiného délat, neZ jit podél fronty ul{i, odklopit viko, nalit, sklopit a jit
k sousednimu.

b) Boc¢ni stény vySka 18, Sifka 11,5 cm. Podle pravidel truhla¥ského Fe-
mesla mélo by to byt délano, jak ukazuje obr. ¢. 19. Kdo mé jen trochu
zruénosti, vyrobi to i podle ,pravidel v&elaFskych“, tj. nerovnosti ucpe
voskem. Upusti od vSelikych t&ch vazeb na péro a duSi nebo do drazky
a nemé&-li ani to nejnutné&jsi zarizeni ke zpracovédni dreva, da si C4sti,
jak jsou tu uvedeny, s rozméry narezat na okruZni pile (cirkularce),
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Obr. 19

ovSem z hoblovanych desek, aby vSechno bylo do Ghlu 90°. Pak uZ na
to stacCi kladivo a h¥ebiky. Dolejsi ¢ast pfedni a zadni stény se nahfeje
na plotné a na né pritiskne centimetrovy prouZek mezistény po celé
délce okraje. Ohfeje i dno v Kkrajich plochy, a to pfibije nejdiive na
predni sténu a pak na niZ$i, pfiCemZ db4, aby byla mezi obéma sténami
mezera 8,5 cm. VSechny kraje musi licovat, tj. byt v jedné roviné a co
nejpresnéji. O tom se presvédci dfiv, neZ stejnym zplsobem bude postu-
povat p¥i pFipeviiovdni boCnich stén. Stejné i tu se fezy musi ohFat, po-
loZit na né prouZky teplé mezistény a pak teprve je pfibijet. K tomu se
pouZije h¥ebikdt v délce aspoii 32 cm.

c) N&adrZka je hotova. Postavi se znovu na teplé misto a po ohFati se
hfebiky pevné dorazi. Abychom byli ubezpeceni, 7e nddrzka nepotece,
nalejeme do ni vody po naznacfenou ¢aru a pak p¥i vylévéni si ji odmeé-
Fime. MiZe se ovSem stat, Ze nddrZka nebude vodot&sna. OdpomiiZe bed-
nafskd smiila, to je pryskyfice smrkovd, které se uzivd pri pafeni pra-
sat. Do né&jaké krabicky, tFeba od konzervy, si ddme tuto pryskyfrici na
plotnu a aZ zacCne vFit, nalejeme ji do nddrZky s veSkerou opatrnosti a

52



hned nato naklonénim na tu nebo onu stranu nech&me ji probihat v kou-
tech nadrZky. Rychle stydne a tuhne, proto radé&ji hned zase vylit, znovu
ohfat a znovu nalévat. Aby roztok nevnikal do dfeva a tam snad nedoslo
k neZddoucim zméndm, moZno nédrzku celou vylit voskem nebo st&ny
pfed zhotovenim natFit fermeZi. Pak se vosk smisi s pryskyfici a fermeZi
ve vlaénou suchou hmotu, kterd nepraskd, dobfe tmeli a nadrzka se déa
pak dobfre Cistit. Také v€ely po ni se dobfe pohybuji.

d) Bez dalSiho zaf¥izeni by se veely v roztoku topily. Plavak vylouéime
pravé proto, Ze roztok do dfeva vnikd, asem Cerna a da se Spatné cistit.
Misto né&ho si poslouZime draténou, vyjimatelnou vloZkou. Bude to ra-
mek: horni louc¢ka v délce svétlosti délky nadrZky (32,8 cm), lépe o 1
aZ 2 mm kratsi, aby rdmek se lehce do né&drZky vsunul. Bo¢ni loucky,
které se zapusti do z&fezl jako u plastil o 2 mm uzsi (i se zbytkem
dfeva v zafezu) neZ vysSka, ted jiZ hloubka n&drZzky. Dolni hranolek se
nepfibiji, aby po obloZeni hranolkli pletivem vcéely roztok vybraly i ze
dna.

Prfesné odméfeny kus drat&ného pletiva v délce vySky predni stény
plus 1 cm a vySky zadni stény s 1 cm na zahnuti a v 8iFi 32,6 cm se
lehce vyklepe do roviny na obou strandch. Pidl centimetru se z délky
zahne a klepdnim kladivem srovnéd do roviny. Zahnuti je totéZ, jako by-
chom dré&téné pletivo olemovali. Pletivo nezalemovanym okrajem se po-
loZi na stejn& velikou desku, jako je pFedni sténa ulu. Kraj pletiva a
okraj desky se shoduji. V této poloze se pletivo zajisti pfibitou louckou,
aby se pri ohybéani pres protilehly okraj desky nepohnulo. Stejné tak
zajisti se pletivo u tohoto okraje. Teprve ted se pletivo pfehne pfes okraj
desky a kladivkem zarovné presné do pravého thlu. Pak se deska s ple-
tivem prevrati, zahnuté pletivo tr¢i svisle vzhiiru a pf¥ehne pFes druhy
okraj desky. Znovu se kladivem zarovnd do roviny, a to na okraji desky,
jinak by tam tvofil oblouk a horni hranolek by pfecnival pfes okraj né-
drzky. Po odstranéni obou loucek se deska vytdhne a misto ni vloZi se
nedokonceny ramek.

e) Pletivo pfibije se na hranolky tak, aby jeho okraje byly vzdaleny
od hran hranolku asi 1 mm a tak mohla se tato drdténd vloZka dobfe
do nadrzky vkladat a také vyjimat, ale aby p¥itom nikde nevznikla me-
zera kolem vloZky vé&tSi jak 1 mm. Na jedné strané horniho hranolku do-
sahuje pletivo k samému kraji, na druhém nedosahuje asi 1 cm. To se
musi p¥ekontrolovat hned po ohnuti pletiva na desce a podle toho vétsi
vanymi h¥ebitky v délce 0,9 cm, pak neni nebezpeci, Ze se mezi difevem
a pletivem vytvofi mezera, kudy by vcely mohly prelézat do prostoru,
kde se roztok cukru naléva.

f) Kdybychom takto pFipravené krmitko umistili pfed fesno, nemohly
by véely ani z dlu, ani do krmitka, nebot by leZelo na dné& dlu. Proto
na dno krmitka se prFibijeji takové lichob&Zniky ze stejné sily desek, jako
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Obr. 20

Obr. 21

jsou desky krmitka (1 cm). Obr. ¢. 20 poda vysvétleni. Tim by zas Cesno
zlistalo pod ulem a vcely pfi ndvratu dom@ nemély by naC dosedat. Do-
sedaci plochu jim opatfime stejné& velikou deskou jako je dno. Podle obr.
¢. 21 pribijeme pfikliZzeny obdélnicek, do n&hoZ se tato deska-letdk pfi-
Sroubuje tak, aby jejim otofenim vznikl letdk, ale protilehla cast pfi-
lehla pfesné pifed vrchni plochu desky dna ulu. Tim se vCelstvu pro-
dlouZi dno a vcéely maji pak na¢ dosednout.

g) K piipevnéni krmitka pred Cesnem slouZi Zelezné koli¢ky v bocni-
cich krmitka. Jesté lepSi byly by drevéné koliCky, zakliZené do vyvrta-
nych otvord, jako je tomu u predsiiiky. Obrtliky se pritdhnou k liStdm
dna. Véely do krmitka prochézeji z ¢esna mezi krmitkem a pfedni sténou
dlu a obsednou nejen sténu vnitini, ale i pletivo ve vzdalenosti pouhého
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Obr. 23

1 cm. Pfejdou i do draté&né vlozky, obsednou ji po obou stranach a vy-
biraji roztok aZ do dna.

h) Zbyva jen viko. Podle obr. ¢. 22 je sloZeno ze dvou C4sti. Nepohyb-
liva se nasazuje na Zelezné kolicky, zarazené do boc¢nic krmitka na kazdé
strané jeden. Tato ¢&st vika leZi na nich volné& v zé&rezech, jako je tomu
u predsiiiky.

Druhé c¢éast vika je pohyblivad a jeji zhotoveni ukazuje tyZ obréazek.
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Ulova vlozka

je obdobou dna dlu s tim rozdilem, Ze okrajové liSty jsou na sololitovou
desku pfibity jen z jedné strany. Rozméry vloZKky jsou tytéZ jako u dna.
Vpifedu desky za Cesnem je v desce vyfiznut otvor, do néhoZ pfijde
miiZka. Aby nepropadla, jsou pfes okraj otvoru pfFibity liSty a pfesahuji
okraje svou polovinou. SlouZi z4roveil k tomu, aby se deska nepohybo-
vala a nesmekala se pfi manipulaci. Ze stejné pri€iny je tam na proti-
lehlé strané jesté liSta tfeti, jak ukazuje obr. ¢. 23. LiStami zapadne do
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Obr. 25

nastavku, ¢imZ se jeji posun vylou&i. V 1ét& na otvor se pokladda mfizka,
podle potfeby zakryva se listem ruberoidu, linoleein nebo co je po ruce.
Manipulace krytem mriZky déje se Cesnem. OvSem po vyjmuti ¢esnové
vloZky. Sila okrajovych 1iSt, na nichZ vrchni néstavek sedi, je 15 mm,
stejné vysokd je i ¢esnova vlozka. Je také stejné upravena jako vloZka
dolejSiho dna.

V zimé se otvor z polovice zakryvéa destickou stejné sily, volny zlstava
vpfedu. Pod nim visi plast, ktery vceldm slouZi za prechod k Cesnu ve
dné. LeZi tedy na nejdolejSim néstavku.
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Spojeni nastavkovych plastii v plodisti

Jednotny plast do plodisté mé své vyhody i nevyhody. Vyhodné je, Ze
matka nemusi pFechézet z plastu na plast. Nevyhod je vic. Mezistény
musi se dratovat, v malém medometu nedaji se velké plésty odstFedovat.
Pfipojeny obrazek &. 24 ukazuje, jak zafidit nastavkovy plést, aby se spojil
s jingm pro pouziti v plodisti, pfi¢emZ se vylou¢i mezera mezi plasty.
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Doslov

Nase zvlastni podnebni podminky a ©pifi zeméd&lské velkovyrobé
i zvlaStni — nékde priznivéjsi, jinde méné vyhodné sniiSkové poméry,
vyZaduji, aby se témto podminkdm pfizptisobil i dl. Aby vlely zimovaly
beze ztrat, které zaviifiuje ul svou konstrukci, aby vSecka vcelstva vy-
uzitkovala plné i ranou snts$ku, kterd zlistdva zC4asti, nebo i zcela nevy-
uZita pro zeslabeni vcCelstev v nevyhovujicich dlech b&hem zimy. Aby
chov vcel nebyl ztratovy, coZ je pricinou, pro kterou socialisticky i druz-
stevni sektor i jednotlivci se zbavuji svych vcelstev.

Dosdhneme toho jen tehdy, jestliZe se nebudeme Fidit cizinou, jejich
podnebnimi a sniSkovymi poméry, které nezndme, nybrZ zdkony prirody
a zakonitostmi Zivota v&elstva. Ul, vyhovujici témto hledisklim, jsme jiZ
meli. Byl to Antonin Jani§, ktery jiZ pred 180 roky, kdy se jeSté chovaly
véely v klatech na divoc€inég, si zhotovil své dly z véncli, na které prere-
zédval své klaty, ale i z prkennych néastavki razné vySky (nejCastéji 6
a 3 coule p¥i 12coulové svétlosti ndstavku). Na svou dobu byl to skuteény
prevrat ve zplsobu chovu véel, pocatek fizeni ¢innosti vCelstva. Dvoji
Ceské a jedno némecké vydéni jeho knihy: Aucinlivé spravovéni véel —
svédéi, Ze kniha byla ¢tena a podle jejtho ndvodu se vcely také chovaly.
Jak se JaniStv 4l rozsiril, zda a jak se osvédcil, dnes nevime. Tolik je
jisto, Ze rozbérné dilo, propagované DzierZonem, svou pristupnosti ovlad-
lo zahy celou Evropu. Plasty na louckdach, pozdéji v ramcich, byl pocatek
dneSniho zplisobu chovu, ale také pocCatek tlového problému, ktery se
sto let fedi a porfdd neni vyfeSen.

Nebudeme-li se dnes Fidit vlastnim rozumem, ale zas kopirovat cizinu,
budou nam vcely v zimé& hynout dél. Cestu, jak si v této véci pocinat,
ukazuje tato prace.
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